
1.� 英国于1821年正式采⽤⾦本位制，每1英镑含7.32238克纯⾦�1英镑=7.32238克纯⾦=2045�元⼈⺠币�600镑〜120万
2.� 我的⻅解，不管⼈们对它怎样评论，不管它多么不合乎统治阶级的⾃私的偏⻅，却是多年诚实研究的结果
3.� 这⾥必须根绝⼀切犹豫；这⾥任何怯懦都⽆济于事。
4.� 万事开头难,每⻔科学都是如此
5.� 因为已经发育的⾝体⽐⾝体的细胞容易研究些
6.� 除了价值形式那⼀部分外,不能说这本书难懂。当然,我指的是那些想学到⼀些新东西、因⽽愿意⾃⼰思考的读者
7.� 我要在本书研究的,是资本主义⽣产⽅式以及和它相适应的⽣产关系和交换关系
8.� 不仅活⼈使我们受苦,⽽且死⼈也使我们受苦。死⼈抓住活⼈!
9.� 柏修斯需要⼀顶隐⾝帽来追捕妖怪。我们却⽤隐⾝帽紧紧遮住眼睛和⽿朵,�以便有可能否认妖怪的存在
10.� ⼀个国家应该⽽且可以向其他国家学习
11.� 它还是既不能跳过也不能⽤法令取消⾃然的发展阶段。但是它能缩短和减轻分娩的痛苦
12.� 观念的东西不外是移⼊⼈的头脑并在⼈的头脑中改造过的物质的东西⽽已
13.� 辩证法在对现存事物的肯定的理解中同时包含对现存事物的否定的理解
14.� 使实际的资产者最深切地感到资本主义社会充满⽭盾的运动的,是现代⼯业所经历的周期循环的变动
15.� 在科学上没有平坦的⼤道,只有不畏劳苦沿着陡峭⼭路攀登的⼈,才有希望达到光辉的顶点。//�法⽂版序⾔：告诉法国读者

这本书不好懂，所以先提个醒
16.� ⼀⻔科学提出的每⼀种新⻅解,都包含着这⻔科学的术语的⾰命
17.� 《资本论》在⼤陆上常常被称为�“⼯⼈阶级的圣经�”
18.� ⽣产⼒按⼏何级数增⻓,�⽽市场最多也只是按算术级数扩⼤
19.� ⽽每⼀个冬天的来临都重新提出这⼀重⼤问题:�“�怎样对待失业者
20.� 每当我们似乎看到繁荣时期⾏将到来的种种预兆,这些预兆⼜消失了

1.� 商品⾸先是⼀个外界的对象,⼀个靠⾃⼰的属性来满⾜⼈的某种需要的物
2.� 使⽤价值同时⼜是交换价值的物质承担者
3.� 每⼀种这样的物都是许多属性的总和,因此可以在不同的⽅⾯有⽤
4.� 交换价值⾸先表现为⼀种使⽤价值同另⼀种使⽤价值相交换的量的关系或⽐例
5.� 各种商品的交换价值也同样要化成⼀种共同东西,各⾃代表这种共同东西的多量或少量。
6.� 只要交换价值相等,⼀种商品就同另⼀种商品⼀样。�交换价值相等的物是没有任何差别或区别的

类⽐：当⽐较两个完全不同的物体时，尺⼦必须⼀样。即将两个物体投影到同⼀个⾯上
例⼦：将椎体和柱体�都投影在墙上，再计算他们的⾯积

7.� 作为使⽤价值,商品⾸先有质的差别;作为交换价值,商品只能有量的差别
8.� 使⽤价值或财物具有价值,只是因为有抽象⼈类劳动体现或物化在⾥⾯

价值靠劳动来计量：所有商品的共同点：都消耗了资源和劳动。显然思想相关的商品资源消耗可忽略，因此⽤抽象劳
动来放映商品价值
推论：最低的劳动成本（劳动⼒价格）决定商品成本（商品价格），⽽机械的参与影响了两者间的映射关系
商品的使⽤价值是需求的顶峰（消费者能得到的最⼤值），商品的交换价值底线是⽣产成本（劳动⼒成本）

9.� 商品的价值由⽣产商品所耗费的劳动量来决定。只是社会必要劳动量,或⽣产使⽤价值的社会必要劳动时间,决定该使⽤价
值的价值量
只要⼯⼈⼯资（⽤⼯成本）按劳动时间来计算。劳动-价值映射关系即成⽴

资本论�：政治经济学批判
2018-12-13：晚

第⼀卷：资本的⽣产过程
序⾔

第⼀篇：商品和货币



10.� {企业作为⼀个局部的经营主体，如果具有了全局的垄断影响，必然带来超额的利润。企业的所得归企业主是不公平分
配，归所有成员是公平分配吗？}

11.� 作为价值,⼀切商品都只是⼀定量的凝固的劳动时间
⽤增发的货币购买的其增发的国债。国债是凝固劳动时间的商品吗？
⾦融产品的⽬的在于：聚集资本？
{集中⼒量于⾼投⼊⾼产出（回报），伴随⾼⻛险的领域}
{反之，没有⾼回报的就是必然崩溃的泡沫，同样不需要⾼投⼊的产业，就没必要借助资本市场的⾦融产品。}
{什么产业不需要⾼投⼊呢？没有（难以形成）规模效益的？⼩农，⽂创，⾮⼯业品？}

12.� 如果⽣产商品所需要的劳动时间不变,商品的价值量也就不变
劳动⼒=商品产出/劳动时间�==劳动⽣产率

13.� 劳动⽣产⼒越⾼,⽣产⼀种物品所需要的劳动时间就越少,�凝结在该物品中的劳动量就越⼩,�该物品的价值就越⼩
举⼿之劳不⾜挂⻮，社会层⾯的勤劳致贫：如图
商品价值量=劳动量（正⽐）/⽣产⼒（反⽐）
⼯业上的竞争优势：企业的平均⽣产率⾼于社会平均⽣产率{竞争的结果是社会平均⽣产率的提⾼（好处），⼤家都
差不多（坏处）}

14.� ⼀个物可以有⽤,⽽且是⼈类劳动产品,但不是商品{没有交换}
15.� 要成为商品,产品必须通过交换,转到把它当作使⽤价值使⽤的⼈的⼿⾥
16.� 如果物没有⽤,那末其中包含的劳动也就没有⽤,不能算作劳动,因此不形成价值
17.� 社会分⼯是商品⽣产存在的条件；
18.� 劳动作为使⽤价值的创造者,作为有⽤劳动,是不以⼀切社会形式为转移的⼈类⽣存条件,是⼈和⾃然之间的物质变换即⼈类

⽣活得以实现的永恒的⾃然必然性
19.� 种种商品体,�是⾃然物质和劳动这两种要素的结合
20.� 正象威廉·配第所说,劳动是财富之⽗,⼟地是财富之⺟
21.� ⽐较复杂的劳动只是⾃乘的或不如说多倍的简单劳动,因此,少量的复杂劳动等于多量的简单劳动
22.� 各种劳动化为当作它们的计量单位的简单劳动的不同⽐例

{将简单劳动作为抽象劳动的计量}
价格反应商品的价值，定价的依据是什么呢？
⽣产商品的难易程度？劳动？资源？投⼊？

23.� 更多的使⽤价值本⾝就是更多的物质财富{挣钱的⽬的是为了更好的活}
24.� ⽣产⼒当然始终是有⽤的具体的劳动的⽣产⼒

有⽤的劳动&⽆⽤的劳动——建⽴劳动〜价格的映射关系
25.� 同⼀劳动在同样的时间内提供的价值量总是相同的。但它在同样的时间内提供的使⽤价值量会是不同的
26.� 它们表现为商品或具有商品的形式,只是由于它们具有⼆重的形式,即⾃然形式和价值形式
27.� 就使⽤价值说,�有意义的只是商品中包含的劳动的质,就价值量说,有意义的只是商品中包含的劳动的量
28.� 商品只有作为同⼀的社会单位即⼈类劳动的表现才具有价值对象性,因⽽它们的价值对象性纯粹是社会的
29.� 我们实际上也是从商品的交换价值或交换关系出发,才探索到隐藏在其中的商品价值
30.� x件A==y件B�{商业的真谛}
31.� ⼀个商品的价值性质通过该商品与另⼀个商品的关系⽽显露出来
32.� 这种等价表现实际上是把不同种商品所包含的不同种劳动化为它们的共同东西,化为⼀般⼈类劳动
33.� 商品内在的使⽤价值和（交换）价值对⽴
34.� 特殊的具体的劳动同时只是当作抽象的⼀般的劳动�形成对⽴
35.� 形式包含着危机的可能性，但仅仅是可能性，可能性要发展成现实，必须有整整⼀系列的关系。
36.� 流通不断把货币像汗⼀样渗出来
37.� 买和卖是同⼀个⾏为，在同⼀个⼈⾝上是对⽴的。
38.� 某种产品今天满⾜⼀种社会需要，明天就可能全部的或部分的被⼀种类似的产品排挤掉
39.� ⼏百年来君主不断伪造货币，使铸币原来的重量实际上只剩下⼀个名称
40.� 随着财富的增⻓不⼤贵重的⾦属为⽐较贵重的⾦属所排挤，失去价值尺度的智能。铜---银---⾦（⾦银天然不是货币，但货

币天然是⾦银）
41.� 物的货币形势是物本事以外的东西，他只是隐藏在物后⾯的⼈的关系的表现形式
42.� ⼀切商品对他们的所有者是⾮使⽤价值，对他们的⾮所有者是使⽤价值
43.� 商品必须全⾯转⼿，就形成商品交换



44.� 商品在能够作为价值实现以前，必须证明⾃⼰是使⽤价值。
45.� 因为耗费在商品上的⼈类劳动，只有耗费在对别⼈有⽤的形式上，才能算数�（经济发展的实体性：所谓的实体经济）
46.� 物的使⽤价值对于⼈来说没有交换就能实现，就是说，在物和⼈的直接关系中就能实现
47.� 相反，物的价值只能在交换中实现，就是说，只能在⼀种社会的过程中实现
48.� 地产的历史构成罗⻢共和国的秘史
49.� 唐吉颏德误认为游侠⽣活可以同任何社会形式并存，结果遭到了惩罚
50.� 物质⽣活的⽣产⽅式制约着整个社会⽣活、政治⽣活、精神⽣活的过程
51.� ⼈⾝依附关系构成该社会的基础，劳动和产品就不需要采取虚幻形式
52.� ⽣产这些产品的必要劳动时间作为起调节作⽤的⾃然规律强制地为⾃⼰开辟道路
53.� 价值量由劳动时间决定是隐藏在商品相对价值的表⾯运动后⾯的秘密。
54.� 对⼈类⽣活形式的思索，从⽽对它的科学分析，总是采取同实际相反的道路

这种思索是从事后开始的，
就是说是从发展过程的完成的结果开始的。
{很多事可能根本不会存在太⻓时间，所以总是事后总结经验。事前你也不知道其有没有研究价值}�

存在众多的类似上图的关系对：
劳动时⻓&劳动产出、劳动强度&劳动产出
⼯作时⻓&⼯作效率、宏观经济波动
过犹不及，中庸之道{背后道理？}

55.� 商品在⾃⼰的价格上已经等于⼀定的想象的货币量
56.� 究竟有多少货币不断地被流通领域吸收？（确定央⾏供应货币的规模）
57.� 货币不过是把已经在商品价格总额中观念地表现出来的⾦额实在地表现出来
58.� 随着商品价格总额这样增加或减少,流通的货币量必须以同⼀程度增加或减少
59.� 货币的流通次数增加,流通的货币量就会减少
60.� 货币流通只是表现商品流通过程
61.� 价格的变动、流通的商品量、货币的流通速度,可能按不同的⽅向和不同的⽐例变动
62.� ⾦的铸币存在同它的价值实体完全分离了。�因此,相对地说没有价值的东西,�例如纸票,就能代替⾦来执⾏铸币的职能。
63.� 货币符号本⾝需要得到客观的社会公认,�⽽纸做的象征是靠强制流通得到这种公认的
64.� 在货币不断转⼿的过程中,单有货币的象征存在就够了。货币的职能存在可以说吞掉了它的物质存在

贮藏⼿段、⽀付⼿段、世界货币
1.� 作为价值尺度并因⽽以⾃⾝或通过代表作为流通⼿段来执⾏职能的商品,�是货币
2.� 由动的东西变为不动的东西,由铸币变为货币

第三章最后⼀节：货币



3.� 出售商品不是为了购买商品,⽽是为了⽤货币形式来代替商品形式
4.� 货币硬化为贮藏货币,商品出售者成为货币贮藏者
5.� ⾃从有可能把商品当作交换价值来保持,或把交换价值当作商品来保持以来,�求⾦欲就产⽣了
6.� 货币是⼀种抵押品
7.� 正如商品的⼀切质的差别在货币上消灭了⼀样,货币作为激进的平均主义者把⼀切差别都消灭了
8.� 货币本⾝是商品,是可以成为任何⼈的私产的外界物。这样,社会权⼒就成为私⼈的私有权⼒

⾦⼦!⻩⻩的,发光的,宝贵的⾦⼦!
只这⼀点点⼉,就可以使⿊的变成⽩的,丑的变成美的,
错的变成对的,卑贱变成尊贵,⽼⼈变成少年,懦夫变成勇⼠。
吓!你们这些天神们啊,为什么要给我这东西呢?
嘿,这东西会把你们的祭司和仆⼈从你们的⾝旁拉⾛;
把健汉头颅底下的枕垫抽去;
这⻩⾊的奴⾪可以使异教联盟,同宗分裂;
它可以使受咒诅的⼈得福,
使害着灰⽩⾊的癞病的⼈为众⼈所敬爱;
它可以使窃贼得到⾼爵显位,和元⽼们分庭抗礼;
它可以使鸡⽪⻩脸的寡妇重做新娘......
来,该死的⼟块,你这⼈尽可夫的娼妇......�”
——�莎⼠⽐亚《雅典的泰⻔》

9.� 商品的价值则衡量商品对物质财富的⼀切要素的吸引⼒的⼤⼩,因⽽也衡量商品所有者的社会财富
10.� 贮藏货币的欲望按其本性是没有⽌境的。{往⼭上推⽯头的西西弗斯}
11.� 在质的⽅⾯,或按形式来说,货币是⽆限的,也就是说,是物质财富的⼀般代表,因为它能直接转化成任何商品
12.� 勤劳、节俭、吝啬就成了他的主要美德。多卖少买就是他的全部政治经济学{发挥贮藏功能的禁欲主义}
13.� 他们的政治权⼒随着它的经济基础⼀起丧失⽽告终
14.� 货币在流通,⽽它所代表的是早已退出流通的商品。（如何看待货币供应量？）
15.� 由于充当⽀付⼿段的货币的发展,就必须积累货币,以便到期偿还债务（作为⽀付⼿段的准备⾦的贮藏功能）
16.� ⻢克思的年代（⾦银）是世界的流通货币，与现在⼤不相同
17.� 货币不过是国家躯体的脂肪

1.� 商品流通是资本的起点。商品⽣产和发达的商品流通,即贸易,是资本产⽣的历史前提
2.� 货币是这⼀过程的最后产物。商品流通的这个最后产物是资本的最初的表现形式
3.� 商品流通的直接形式是W—G—W�,商品转化为货币,�货币再转化为商品,为买⽽卖（消费是⽬的）
4.� 另⼀形式G—W—G,货币转化为商品,商品再转化为货币,为卖⽽买（资本：⽣产是⽬的）
5.� 商业资本：依靠商品交换形式的资本积累过程{⼀般形式}；

⼯业资本：⼯业形式的资本积累{苏联⽅式}；
产业资本：特定产业的资本积累{⽇韩东南亚⽅式}；
⾦融资本：货币-⾦融品-货币形式的资本积累{现代形式}

6.� 没有⼀块⼟地没有地主”�,�货币没有主⼈�：货币的流动性？
7.� 扮演同样两种经济⻆⾊的两个⼈即买者和卖者互相对⽴。�这两个循环的每⼀个都是同样两个对⽴阶段的统⼀

如何认识对⽴统⼀？⽬的相同，⽬标不同
统⼀的⽬的：达成交易
对⽴的⽬标：卖者希望价格上升，买者希望价格下降

8.� 简单商品流通以卖开始,以买结束;作为资本的货币的流通以买开始,以卖结束
9.� 如果购买⼀物是为了再卖出去,这样⽤掉的钱叫做预付货币;如果购买⼀物不是为了再卖出去,这样⽤掉的钱可以说是花掉了
10.� 在这个形式中,商品的⼀切特殊使⽤价值都已消失
11.� 货币兜了⼀个圈⼦⼜交换成货币,�同样的东西⼜交换成同样的东西。这似乎是⼀种既⽆⽬的⼜很荒唐的活动
12.� 为卖⽽买就是投机。任何交易,只要⼀个⼈购买产品是为了再卖出去,实际上就是投机
13.� 我把这个增殖额或超过原价值的余额叫做剩余价值

第⼆篇:货币转化为资本：
第四章



14.� 贸易同赌博相⽐形成有利的对照,因为赌博只是⽤货币交换货币
15.� 作为资本的货币的流通本⾝就是⽬的；货币在运动终结时⼜成为运动的开端；资本的运动是没有限度的；
16.� 经济作为⼀种谋⽣术,�只限于取得⽣活所必要的并且对家庭或国家有⽤的物品。

“真正的财富就是由这样的使⽤价值构成的;因为满⾜优裕⽣活所必需的这类财产的量不是⽆限的
{资本家的赚钱术，与谋⽣术完全不同，货币是资本家的最终⽬的}——亚⾥⼠多德

17.� 绝不能把使⽤价值看作资本家的直接⽬的；他的钱袋,�是货币的出发点和复归点
18.� 货币贮藏者是发狂的资本家,资本家是理智的货币贮藏者
19.� 货币形式,�只是充当商品交换的媒介,�运动⼀结束就消失；

货币是它（价值）的⼀般存在⽅式,商品是它的特殊的也可以说只是化了装的存在⽅式
20.� 虽然商⼈并不轻视已经获得的利润,�但他的⽬光却总是盯着未来的利润
21.� 构成资本的不是物质,⽽是这些物质的价值（我看是价格）
22.� 既然它（资本）⽣出剩余价值的运动是它⾃⾝的运动,�它的增殖也就是⾃⾏增殖。它所以获得创造价值的奇能,�是因为它是

价值。它会产仔,或者说,�它⾄少会⽣⾦蛋
23.� 资本家知道,⼀切商品,�不管它们多么难看,多么难闻,在信仰上和事实上都是货币
24.� ⽤于⽣产⽬的的流通⼿段就是资本；资本就是商品；
25.� （资本⽣殖：所谓的⼆道贩⼦：买是为了卖更多的钱。其买进创造了需求，卖出提供了供给，关键在于市场的变化。）
26.� 就使⽤价值来看,可以说,�“�交换是双⽅都得到好处的交易�”。就交换价值来看,情况就不同了
27.� 在平等的地⽅,�没有利益可⾔180⻚
28.� 物的价值只在于物和我们的需要的关系：{交换价值：价格}
29.� 商品所有者之间的区别,只不过是卖者即商品所有者和买者即货币所有者之间的区别
30.� 全体商品所有者都⾼于商品价值10�%互相出卖商品,这与他们把商品按其价值出售完全⼀样（名义上的普遍加价）
31.� 剩余价值的形成,从⽽货币的转化为资本,既不能⽤卖者⾼于商品价值出卖商品来说明,也不能⽤买者低于商品价值购买商品

来说明
32.� 如果是等价物交换,不产⽣剩余价值;如果是⾮等价物交换,也不产⽣剩余价值。�流通或商品交换不创造价值
33.� 战争是掠夺,商业是欺骗——富兰克林188
34.� 在通常的市场条件下,利润不是由交换产⽣的。如果利润不是先前就已存在,那末,在这种交易以后也不会有
35.� 因为互相交换的是等价物,商品是按它的价值⽀付的。因此,这种变化只能从这种商品的使⽤价值本⾝,即从这种商品的使⽤

上产⽣（劳动⼒）
36.� 劳动⼒所有者要把劳动⼒当作商品出卖,�他就必须能够⽀配它,�从⽽必须是⾃⼰的劳动能⼒、�⾃⼰⼈⾝的⾃由的所有者

（奴⾪不⾏）
37.� {国家资本积累：内部剥削|外部剥削。家庭资本的积累同样如此：⾃⼰的劳动⼒|别⼈的劳动⼒
38.� ⼀个⼈要出卖与他的劳动⼒不同的商品,他⾃然必须占有⽣产资料,如原料、劳动⼯具等等。没有⽪⾰,他就不能做⽪靴。此

外,�他还需要有⽣活资料（⾐⻝消费）
39.� ⾃由⼯⼈的⾃由的双重意义：1、能够把⾃⼰的劳动⼒当作商品来⽀配。2、⾃由的⼀⽆所有，没有别的商品来出卖

//为什末资本需要⾃由⼈：资本主义社会要求资本驱动⼀切，包括⼈⾃⼰（质变）。否则构不成社会化⼤⽣产的普遍
社会意义

40.� 只有当⽣产资料和⽣活资料的所有者在市场上找到出卖⾃⼰劳动⼒的⾃由⼯⼈的时候,资本才产⽣
41.� 资本⼀出现,就标志着社会⽣产过程的⼀个新时代
42.� 劳动⼒代表价值来说,�它本⾝只代表在它⾝上物化的⼀定量的社会平均劳动
43.� 劳动⼒的价值,就是维持劳动⼒所有者所需要的⽣活资料的价值
44.� 劳动⼒所有者是会死的。因此,�要使他不断出现在市场上。劳动⼒的卖者就必须�“�象任何活的个体⼀样,�依靠繁殖使⾃⼰

永远延续下去
45.� ⽣产劳动⼒所必需的⽣活资料的总和,要包括⼯⼈的补充者即⼯⼈⼦⼥的⽣活资料
46.� 要改变⼀般的⼈的本性,使它获得⼀定劳动部⻔的技能和技巧,成为发达的和专⻔的劳动⼒,就要有⼀定的教育或训练,⽽这就

得花费或多或少的商品等价物
47.� 每种商品的价值都是由提供标准质量的该种商品所需要的劳动时间决定的（⽣产机械的使⽤使物质极⼤丰富成为可能）
48.� 劳动能⼒......不卖出去,就等于零{劳动时间-价值-商品-价格-资本}
49.� ⼀切劳动都是在它结束以后付给报酬的{⼯⼈给资本家的信贷，得到的是资本家的⽋条}⼯⼈贷出⾃⼰的勤劳

第三篇：绝对剩余价值的⽣产
第五章：劳动过程和价值增殖过程



最蹩脚的建筑师从⼀开�始就⽐最灵巧的蜜蜂⾼明的地⽅,�是他在⽤蜂蜡建筑蜂房以前,�已�经在⾃⼰的头脑中把它建成了
1.� 劳动过程结束时得到的结果,在这个过程开始时就已经在劳动者的表象中存在着,即已经观念地存在着
2.� {提前产⽣的⽬的（模型，计划）要求未来的⽣产必须按照⽬的进⾏。所以⼯⼈必须按照资本家的⽬的进⾏⼯作，因此出
现乏味的⼯作}不能把劳动当作他⾃⼰体⼒和智⼒的活动来享受

3.� 劳动过程的简单要素是:有⽬的的活动或劳动本⾝,劳动对象和劳动资料
4.� ⼀切原料都是劳动对象,但并⾮任何劳动对象都是原料。

劳动对象只有在它已经通过劳动⽽发⽣变化的情况下,才是原料
{原料只是劳动创造的输⼊，最终产品就不是原料：⽔壶}

5.� 劳动资料是劳动者置于⾃⼰和劳动对象之间、⽤来把⾃⼰的活动传导到劳动对象上去的物或物的综合体{⼯具？}
6.� 各种经济时代的区别,�不在于⽣产什么,�⽽在于怎样⽣产,⽤什么劳动资料⽣产

{⽯器时代、⻘铜时代、铁器时代}
7.� 在从⼯艺上⽐较各个不同的⽣产时代时,真正的奢侈品在⼀切商品中意义最⼩
8.� ,在劳动过程中,⼈的活动借助劳动资料使劳动对象发⽣预定的变化。过程消失在产品中。它的产品是使⽤价值,是经过形式
变化⽽适合⼈的需要的⾃然物质

9.� 劳动资料和劳动对象表现为⽣产资料；劳动本⾝则表现为⽣产劳动
10.� ⼀个使⽤价值究竟表现为原料、劳动资料还是产品,�完全取决于它在劳动过程中所起的特定的作⽤
11.� 只要劳动资料和劳动对象本⾝已经是产品,劳动就是为创造产品⽽消耗产品
12.� 劳动过程是制造使⽤价值的有⽬的的活动,

是为了⼈类的需要⽽占有⾃然物,
是⼈和⾃然之间的物质变换的⼀般条件,
是⼈类⽣活的永恒的⾃然条件,
它不以⼈类⽣活的任何形式为转移
是⼈类⽣活的⼀切社会形式所共有的

13.� 劳动过程的⼀般性质并不因为⼯⼈是为资本家劳动⽽不是为⾃⼰劳动就发⽣变化
14.� ⼯⼈在资本家的监督下劳动,他的劳动属于资本家。

资本家进⾏监视,使劳动正常进⾏,使⽣产资料⽤得合乎⽬的
15.� 资本家就不仅是资本的〈这⾥是指⽣产资料的〉所有者,⽽且是劳动的所有者
16.� ⽤来出售的物品,商品
17.� 正如商品本⾝是使⽤价值和价值的统⼀⼀样,商品⽣产过程必定是劳动过程和价值形成过程的统⼀
18.� 劳动的量是容易计算的{同理商品的价格是容易计算的}
19.� 只有社会必要劳动时间才算是形成价值的劳动时间（平均化的！）
20.� 通向地狱的道路是由良好的意图铺成的
21.� 服务⽆⾮是某种使⽤价值发挥效⽤,⽽不管这种使⽤价值是商品还是劳动
22.� 他⽤⼀⼤套冗⻓⽆味的空话愚弄了我们{话语权！}
23.� ⼀切名为对别⼈服务和⾏善的事情,并⾮都是服务和⾏善。

奸夫和淫妇也是互相提供重⼤的服务和互相满⾜的。
骑⼠帮助罪犯拦路⾏抢,打家劫舍,也是罪犯的重⼤服务

24.� 因为劳动必须以有⽤的形式耗费,才能形成价值
25.� 劳动⼒使⽤⼀天所创造的价值⽐劳动⼒⾃⾝⼀天的价值⼤⼀倍
26.� 劳动⼒在它被使⽤的专业中,必须具有在该专业占统治地位的平均的熟练程度、技巧和速度
27.� 劳动⼒必须以通常的平均的紧张程度,以社会上通常的强度来耗费
28.� ⽣产过程是资本主义⽣产过程,是商品⽣产的资本主义形式（如何⼀句话说两遍）
29.� 剩余价值都只是来源于劳动在量上的剩余
30.� 在每⼀个价值形成过程中,较⾼级的劳动总是要化为社会平均劳动
31.� 除⾃⼰的普通劳动拿不出任何别的东西来换取⻝物的⼀个庞⼤阶级,占⼈⼝的⼤多数

英格兰�(和威尔⼠)有1100多万⼈靠简单劳动为⽣。�当时的⼈⼝总数是1800万
其中要减去100万贵族和150万需要救济的贫⺠、�流浪汉、�罪犯、�娼妓等,
还要减去465万中等阶级,其中包括⼩⻝利者、官吏、作家、艺家、教员等等。
为了凑⾜这465万的数⽬,除银⾏家等等之外,他还把所有⼯资较⾼的�“⼯⼚⼯⼈�”�列为中等阶级中从事劳动的部分!�



甚⾄⽡匠也被列为“�复杂劳动者�”

1.� 他(⼯⼈)加进⼀定的价值量,�并不是因为他的劳动具有特殊的有⽤的内容,�⽽是因为他的劳动持续了⼀定的时间
2.� 新价值的加进,�是由于劳动的单纯的量的追加
3.� 在同⼀不可分割的过程中,劳动保存价值的属性和创造价值的属性在本质上是不同的。

纺同量的棉花所必要的劳动时间越多,加到棉花上的新价值就越⼤;
同⼀劳动时间内纺的棉花磅数越多,保存在产品内的旧价值就越⼤

4.� {如果没有⼈参与的（或者⼈是志愿者）所⽣产的产品价格为0,那末劳动定价就是正确的。有可能吗？}
所有的资源来⾃地球，所有的能源来⾃太阳，机器进⾏⽣产，
机器来⽣产机器，软件控制机器，⼈类编写软件（社区）

5.� 不管怎样,�他两个劳动⼩时保存的价值总是⼀个劳动⼩时的两倍
6.� 价值只是存在于某种使⽤价值中,存在于某种物中
7.� 劳动资料同⼈的情况⼀样。每⼈每天都死掉⽣命的24⼩时
8.� 价值不是由它作为⽣产资料进⼊的劳动过程决定的,�⽽是由它作为产品被⽣产出来的劳动过程决定的
9.� 当劳动通过它的有⽬的的形式把⽣产资料的价值转移到产品上并保存下来的时候,�它的运动的每时每刻都形成追加的价值,
形成新价值
⼈们⽣存和安乐所必需的各种⻝物、⾐服和住房同样会发⽣变化。它们时时被消费掉,�⽽它们的价值则作为它们给予⼈的
⾁体和精神的新⼒量再现出来,�从⽽形成新的资本,再⽤于⽣产过程

10.� {资本家要想降低成本：1、⽣产资料成本：物价。2、劳动⼒成本}
降低前者就产⽣粗制滥造品，⾖腐渣⼯程
降低后者就产⽣⼯⼈运动。

11.� 不变资本：变为⽣产资料即原料、辅助材料、劳动资料的那部分资本
12.� 可变资本：变为劳动⼒的那部分资本,在⽣产过程中改变⾃⼰的价值。它再⽣产⾃⾝的等价物和⼀个超过这个等价物⽽形

成的余额,剩余价值。这个剩余价值本⾝是可以变化的,是可⼤可⼩的。这部分资本从不变量不断变为可变量

1.� 说产品价值超过它的各种⽣产要素的价值⽽形成的余额,
等于预付资本的价值增殖额,
或等于⽣产出来的剩余价值,实际上是同义反复

2.� 剩余价值只是v这个变为劳动⼒的资本部分发⽣价值变动的结果
给剩余价值取个好听的名字叫附加值如何？

3.� {为什么说资本家⼿中的货币是资本呢？因为其剩余价值不是⾃⼰创造，⽽是像地主⼀样依靠⽣产资料所有制剥削别⼈的
劳动获得的。由于地主供给的产品⼀部分是留给⾃⼰消费的，对劳动⼒的剥削没有社会化}

4.� ⽣产资料,这些不变资本的物质形态,就只是提供⼀种物质,使流动的、形成价值的⼒得以固定在上⾯

6.� 只是⽣产资本家已经⽀付的劳动⼒价值的等价物,
就是说,只是⽤新创造的价值来补偿预付的可变资本的价值,
所以,这种价值的⽣产只是表现为再⽣产。
因此,我把进⾏这种再⽣产的⼯作⽇部分称为必要劳动时间,
把在这部分时间内耗费的劳动称为必要劳动

7.� ⼯⼈超出必要劳动的界限做⼯的时间,虽然耗费⼯⼈的劳动,耗费劳动⼒,但并不为⼯⼈形成任何价值。这段时间形成剩余价
值,
剩余价值以从⽆⽣有的全部魅⼒引诱着资本家。
我把⼯作⽇的这部分称为剩余劳动时间,
把这段时间内耗费的劳动称为剩余劳动

第六章：不变资本与可变资本

第七章：剩余价值率

5.� 剩余价值率 = = =
剩余价值

可变资本

剩余劳动产品

必要劳动产品

剩余劳动（劳动的外延量）

必要劳动（劳动的内含量）



8.� 剩余价值率是劳动⼒受资本剥削的程度或⼯⼈受资本家剥削的程度的准确表现,但并不是剥削的绝对量的表现
9.� ⼯⼈⽤他的⼯作⽇的⼀半以上⽣产剩余价值,这些剩余价值被各种⼈⽤各种借⼝⽠分掉
10.� 不知道90镑可变资本同时推动的⼯⼈⼈数{资本驱动的世界，谈何道德？剥削100叫合法，给予10块叫慈善！！！真虚伪}
11.� 剩余价值是分为利润、利息、什⼀税等等不同项⽬的。假定产品价格即为产品价值
12.� ⼈的⼼是很奇怪的东西,特别是当⼈们把⼼放在钱袋⾥的时候
13.� 我们把代表剩余价值的那部分产品称为剩余产品
14.� 富的程度不是由产品的绝对量来计量,⽽是由剩余产品的相对量来计量

1.� ⼯作⽇是在⾝体界限和社会界限之内变动的
2.� 资本是死劳动,�它象吸⾎⻤⼀样,�只有吮吸活劳动才有⽣命,�吮吸的活劳动越多,�它的⽣命就越旺盛
3.� 作为资本家,�他只是⼈格化的资本。他的灵魂就是资本的灵魂。⽽资本只有⼀种⽣活本能,�这就是增殖⾃⾝
4.� 在⾦钱问题上是没有情⾯可讲的
5.� 在平等的权利之间,⼒量就起决定作⽤
6.� 资本并没有发明剩余劳动。凡是社会上⼀部分⼈享有⽣产资料垄断权的地⽅{剩余劳动即存在。我都会抢答了，第七章-所
有制}
这些不幸者〈在埃及、埃塞俄⽐亚和阿拉伯之间的⾦矿中做⼯的⼈〉不仅总是肮脏不堪,⽽且不得不⾚⾝露体,谁看到他
们,都不能不同情他们的悲惨命运。在这种地⽅,对于⽼弱病残和妇⼥没有任何的照顾和怜悯。所有的⼈都在⽪鞭的逼迫
下不断地做⼯,直到死亡才结束他们的痛苦和贫困⽣活。——(�狄奥多洛斯�(�西西⾥的)《史学丛书》�第3卷第13章

7.� 随着棉花出⼝变成这些州的切⾝利益,⿊⼈所从事的有时只要七年就把⽣命耗尽的过度劳动
8.� ⼀般说来,⼀个⽣物体超过它的同类的平均⻓度,这在某种限度内表⽰这个⽣物体的强健。如果⼈的发育由于⾃然条件或社
会条件⽽受到妨害,⼈就会缩⼩

9.� 在资本⾯前⼀切⼈都是平等的；天才已经消失,剩下的只是崇拜
10.� 从价值增殖过程来看,不变资本即⽣产资料的存在,只是为了吮吸劳动,�并且随着吮吸每⼀滴劳动吮吸⼀定⽐例的剩余劳动
11.� 24⼩时内都占有劳动,是资本主义⽣产的内在要求
12.� ⽇光还直接影响⾝体的各部组织,使其强健⽽富有弹性。动物的肌⾁缺少适量的光照就会松软,�失去弹⼒,�神经也会因缺乏

刺激⽽失去应有的紧张度
13.� 在我们这个富于思考的和论辩的时代,假如⼀个⼈不能对于任何事物,即使是最坏的最⽆理的事物说出⼀些好理由,那他还不

是⼀个⾼明的⼈。
世界上⼀切腐败的事物之所以腐败,�⽆不有其好理由

14.� 资本是不管劳动⼒的寿命⻓短的。它唯⼀关⼼的是在⼀个⼯作⽇内最⼤限度地使⽤劳动⼒
15.� 资本主义⽣产——�实质上就是剩余价值的⽣产
16.� 在每次证券投机中,每个⼈都知道暴⻛⾬总有⼀天会到来,

但是每个⼈都希望暴⻛⾬在⾃⼰发了⼤财并把钱藏好以后,�落到邻⼈的头上
17.� 这⼀次,理想在现实⾯前⼤为逊⾊
18.� 最近半年〈�1857年〉在我的管区内,8岁和8岁以上的⼉童事实上是从早晨6点⼀直被折磨到晚上9点
19.� 难道怯懦地向舆论让步也是科学上的进步么？
20.� ⽣产剩余价值或榨取剩余劳动,是资本主义⽣产的特定内容和⽬的
21.� ⽃争是在现代⼯业范围内开始的。所以最先发⽣在现代⼯业的发源地英国。
22.� 现⾏制度所规定的劳动时间太⻓,没有给⼯⼈休息和发展的时间
23.� 雇主除了搞钱以外再没有时间做别的事情,⽽⼯⼈除了劳动以外也再没有时间做别的事

1.� 公式各变量的含义：
M�表⽰剩余价值量,
m�表⽰⼀个⼯⼈每天平均提供的剩余价值,

第⼋章：⼯作⽇

第九章：剩余价值率和剩余价值量

M = {
× Vm
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k × × na′

a



v表⽰购买⼀个劳动⼒每天预付的可变资本,
V�表⽰可变资本的总数,⽤k表⽰⼀个平均劳动⼒的
a’/�a表⽰⼀个平均劳动⼒受剥削的程度
a’为剩余劳动。a为必要劳动
n表⽰所使⽤的⼯⼈⼈数`

2.� 在⼀定量剩余价值的⽣产上,⼀种因素的减少可以由另⼀种因素的增加来补偿
可变资本的减少,可以由劳动⼒受剥削的程度的按⽐例的提⾼来抵偿
所雇⽤的⼯⼈⼈数的减少,可以由⼯作⽇的按⽐例的延⻓来抵偿
如果剩余价值率降低了，只要可变资本量或雇⽤的⼯⼈⼈数按⽐例增加
靠提⾼剩余价值率或延⻓⼯作⽇来补偿⼯⼈⼈数或可变资本量的减少,是有不能超越的界限的

3.� 可变资本的减少可以由剩余价值率的提⾼来补偿的绝对界限
就是受剥削的⼯⼈⼈数的减少可以由劳动⼒受剥削的程度的提⾼来补偿的绝对界限

4.� ⽣产的剩余价值量取决于剩余价值率和预付的可变资本量这两个因素
5.� 不变资本的价值虽然再现在产品价值中,但是并不加⼊新形成的价值产品
6.� 在资本主义⽣产下,增加财富是前提
7.� 单纯的量的变化到⼀定点时就转化为质的区别——⿊格尔
8.� 资本家阶级最初部分地摆脱了体⼒劳动的必要性,最后完全摆脱了体⼒劳动的必要性
9.� 在⽣产过程中,资本发展成为对劳动,即对发挥作⽤的劳动⼒或⼯⼈本⾝的指挥权
10.� 资本在精⼒、�贪婪和效率⽅⾯,远远超过了以往⼀切以直接强制劳动为基础的⽣产制度
11.� ⽣产资料变成了榨取他⼈劳动和剩余劳动的合法权和强制权
12.� 每天平均⼯资的价值是由⼯⼈�“为了⽣活、劳动和延续后代”�所必需的东西决定的
13.� 在⼀切劳动部⻔,�⼯⼈的⼯资都必定是,�⽽实际上也是限于维持他的⽣活所必需的东西

1.� 相反,我把通过缩短必要劳动时间、相应地改变⼯作⽇的两个组成部分的量的⽐例⽽⽣产的剩余价值,叫做相对剩余价值
我把通过延⻓⼯作⽇⽽⽣产的剩余价值,�叫做绝对剩余价值;

2.� 便宜的商品当然只是相应地,即只是按照该商品在劳动⼒的再⽣产中所占的⽐例,降低劳动⼒的价值
3.� 只有了解了资本的内在本性,才能对竞争进⾏科学的分析
4.� 采⽤改良的⽣产⽅式的资本家⽐同⾏业的其余资本家,可以在⼀个⼯作⽇中占有更⼤的部分作为剩余劳动
5.� 商品的价值与劳动⽣产⼒成反⽐�会不会出现极限状态？
6.� 提⾼劳动⽣产⼒来使商品便宜,并通过商品便宜来使⼯⼈本⾝便宜,是资本的内在的冲动和经常的趋势
7.� 随着⽣产⼒的提⾼,⼯资按同⼀⽐例下降。虽然机器使⽣活必需品便宜了,但是也使⼯⼈便宜了
8.� 相对剩余价值的增加和劳动⽣产⼒的发展成正⽐,⽽商品价值的降低和劳动⽣产⼒的发展成反⽐{节省的是时间}
9.� 企业主总是会竭⼒节省时间和劳动

1.� 资本主义⽣产实际上是在同⼀个资本同时雇⽤较多的⼯⼈,因⽽劳动过程扩⼤了⾃⼰的规模并提供了较⼤量的产品的时候
才开始的。
较多的⼯⼈在同⼀时间、同⼀空间�(或者说同⼀劳动场所),
为了⽣产同种商品,在同⼀资本家的指挥下⼯作,
这在历史上和逻辑上都是资本主义⽣产的起点

2.� 起初只是量上的区别；
3.� 任何五个⼈共同提供的劳动量和我所说的那种年龄的其他五个⼈所提供的劳动量是等的——艾·伯克
4.� 同时雇⽤的许多⼯⼈的总⼯作⽇除以⼯⼈⼈数,本⾝就是⼀天的社会平均劳动
5.� 劳动⼒必须按平均价值⽀付
6.� ⽣产资料的节约要从两⽅⾯去考察。

⼀⽅⾯,它使商品便宜,从⽽使劳动⼒的价值下降。
另⼀⽅⾯,它改变了资本的不变组成部分和可变组成部分的价值总额之间的⽐例

第四篇：相对剩余价值的⽣产
第⼗章：相对剩余价值的概念
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7.� 许多⼈在同⼀⽣产过程中,或在不同的但互相联系的⽣产过程中,有计划地⼀起协同劳动,这劳动形式叫做协作
8.� 这⾥的问题不仅是通过协作提⾼了个⼈⽣产⼒,⽽且是创造了⼀种⽣产⼒,这种⽣产⼒本⾝必然是集体⼒
9.� ⼈即使不象亚⾥⼠多德所说的那样,天⽣是政治动物,⽆论如何也天⽣是社会动物

⼈天⽣是城市的市⺠。这个定义标志着古典古代的特征,
富兰克林所说的⼈天⽣是制造⼯具的动物。标志着美国社会的特征

10.� 产品的不同的空间部分同时成⻓：{并⾏操作}
11.� ⼀⽅⾯,协作可以扩⼤劳动的空间范围，另⼀⽅⾯,协作可以与⽣产规模相⽐相对地在空间上缩⼩⽣产领域{区域？}

在劳动的作⽤范围扩⼤的同时劳动空间范围的这种缩⼩,会节约⾮⽣产费⽤
12.� 是由于激发个⼈的竞争⼼和集中他们的精⼒；{⽣产的社会性}
13.� 协作⼯⼈的⼈数或协作的规模,�⾸先取决于单个资本家能⽀付多⼤资本量来购买劳动⼒{资本稀缺的条件下需要政治动员的

原因}
14.� 1+1>2：协作产⽣的⼒量要⼤于单个⼒量的简单加和
15.� 较⼤量的⽣产资料积聚在单个资本家⼿中,是雇佣⼯⼈进⾏协作的物质条件,⽽且协作的范围或⽣产的规模取决于这种积聚

的程度
16.� ⼀切规模较⼤的直接社会劳动或共同劳动,都或多或少地需要指挥,以协调个⼈的活动,并执⾏⽣产总体的运动
17.� 资本家所以是资本家,他是⼯业的司令官。⼯业上的最⾼权⼒成了资本的属性,正象在封建时代,战争中和法庭裁判中的最⾼

权⼒是地产的属性⼀样
18.� 资本主义的管理就其形式来说是专制的
19.� 资本主义⽣产⽅式表现为劳动过程转化为社会过程的历史必然性
20.� 简单协作在那些⼤规模运⽤资本⽽分⼯或机器还不起重⼤作⽤的⽣产部⻔,始终是占统治的形式
21.� 协作仍然是资本主义⽣产⽅式的基本形式

1.� 以分⼯为基础的协作,在⼯场⼿⼯业上取得了⾃⼰的典型形态
2.� 在真正的⼯场⼿⼯业时期占居统治地位。这个时期⼤约从⼗六世纪中叶到⼗⼋世纪末叶
3.� 操作根据经验⼜进⼀步划分、孤⽴,并独⽴化为各个⼯⼈的专⻔职能{分析⽅法}
4.� 经常重复做同⼀种有限的动作,�并把注意⼒集中在这种有限的动作上,�就能够从经验中学会消耗最少的⼒量达到预期的效果
{巧，神经⽹络的学习过程？}

5.� ⼯场⼿⼯业把局部劳动变为⼀个⼈的终⽣职业
6.� 种姓的世袭性和⾏会的排他性发展到⼀定程度会当作社会法令来颁布
7.� 不断从事单调的劳动,�会妨碍精⼒的集中和焕发,因为精⼒是在活动本⾝的变换中得到恢复和刺激的
8.� 劳动⽣产率不仅取决于劳动者的技艺,�⽽且也取决于他的⼯具的完善程度
9.� 单在北明翰就⽣产出约500种不同的锤,不但每⼀种锤只适⽤于⼀个特殊的⽣产过程�{合理看待复杂度和多样性！}
10.� ⼯场⼿⼯业的组织有两种基本形式：

混成的⼯⼚⼿⼯业
有机的⼯⼚⼿⼯业

11.� ⼯场⼿⼯业的分⼯不仅使社会总体⼯⼈的不同性质的器官简单化和多样化,⽽且也为这些器官的数量⼤⼩
12.� 局部⼯⼈作为总体⼯⼈的⼀个器官,�他的⽚⾯性甚⾄缺陷就成了他的优点
13.� ⼯场⼿⼯业发展了劳动⼒的等级制度,与此相适应的是⼯资的等级制度、
14.� ⼯场⼿⼯业靠牺牲整个劳动能⼒使⾮常⽚⾯的专⻓发展成技艺,同时它⼜使没有任何发展成为专⻓
15.� 劳动⼒的相对贬值,直接包含着资本的更⼤的增殖
16.� ⼯场⼿⼯业内部的分⼯和社会内部的分⼯。{进⼀步的全球产业分⼯}
17.� 单就劳动本⾝来说,�可以把社会⽣产分为农业、⼯业等⼤类{现在呢？服务业？}
18.� 产品交换是在不同的家庭、�⽒族、�公社互相接触的地⽅产⽣{初期}
19.� 社会分⼯是由原来不同⽽⼜互不依赖的⽣产领域之间的交换产⽣的{从前}
20.� ⼀切发达的、�以商品交换为媒介的分⼯的基础,�都是城乡的分离
21.� ⼈⼝数量和⼈⼝密度是社会内部分⼯的物质前提
22.� 商品⽣产和商品流通是资本主义⽣产⽅式的⼀般前提
23.� 分⼯除了扩展到经济领域以外,�⼜扩展到社会的其他⼀切领域
24.� 亚·弗格森曾经叫喊说:“我们成了奴⾪⺠族,�我们中间没有⾃由⼈
25.� 因此没有东西�⼯⼈可以拿来说:这是我的产品,我要留给我⾃⼰

第⼗⼆章：分⼯和⼯场⼿⼯业



26.� 在商品⽣产者及其⽣产资料在社会不同劳动部⻔中的分配上,偶然性和任意性发挥着⾃⼰的杂乱⽆章的作⽤
27.� 社会分⼯则使独⽴的商品⽣产者互相对⽴,�他们不承认任何别的权威,�只承认竞争的权威
28.� ⼯场⼿⼯业把⼯⼈变成畸形物,它压抑⼯⼈的多种多样的⽣产志趣和⽣产才能,⼈为地培植⼯⼈⽚⾯的技巧
29.� 个⼈的劳动⼒不卖给资本,就得不到利⽤
30.� 精通⼀种⼿⼯业的全部技艺的⼯⼈可以到处⼯作和谋⽣,

⽽另⼀种⼯⼈〈⼯场⼿⼯业⼯⼈〉只不过是⼀种附属物,
他⼀离开⾃⼰的同事,就既没有能⼒,也没有独⽴性,
因此他不得不接受⼈们认为宜强加于他的那种规章

31.� ⽆知是迷信之⺟,�也是⼯业之⺟。思索和想象会产⽣错误,�但是⼿⾜活动的习惯既不靠思索,�也不靠想象
32.� 有知识的⼈和⽣产⼯⼈彼此分离得很远,�知识不是⼯⼈⽤来为⾃⼰增加⾃⾝的⽣产⼒的⼿段,�却⼏乎到处都与⼯⼈相对⽴
33.� ⼤多数⼈的智⼒,必然由他们的⽇常活动发展起来。终⽣从事少数简单操作的⼈......没有机会运⽤⾃⼰的智⼒
34.� 呆板的、单调的⽣活⾃然损害了他的进取精神
35.� 象其他⼀切分⼯⼀样,体⼒劳动和脑⼒劳动之间的分离,随着社会〈他正确地使⽤了这个⽤语来表⽰资本、⼟地所有权和它

们的国家〉的⽇益富裕⽽越来越明显、越来越确定
36.� 在这个分⼯的时代,思维本⾝可以成为⼀种特殊的职业
37.� ⼀个⼈如果应受死刑,对他的分割就叫做处死,�如果他不应受死刑,对他的分割就叫做谋杀。对劳动的分割就是对⺠众的谋杀
38.� 所谓有教养的⼈,⾸先是指那些能够作别⼈所能作的⼀切事情的⼈
39.� 实⾏分⼯的程度取决于钱袋的⼤⼩,⽽不取决于天才的⼤⼩�-�政治经济学作为⼀⻔独⽴的科学,是在⼯场⼿⼯业时期才产⽣

的
40.� 每个⼈都在不同的⼯作中得到乐趣
41.� 分⼯产⽣福利,⾃给⾃⾜还产⽣独⽴：雅典⼈
42.� 个⼈需要的多⾯性和个⼈才能的⽚⾯性
43.� 理想国是埃及种姓制度在雅典的理想化
44.� 较难的局部劳动仍然需要较⻓的学习时间

1.� 机器是要使商品便宜,是要缩短⼯⼈为⾃⼰花费的⼯作⽇部分,以便延⻓他⽆偿地给予资本家的⼯作⽇部分。机器是⽣产剩
余价值的⼿段

2.� 机器⽆疑⼤⼤地增加了养尊处优的游惰者的⼈数
3.� 社会史上的各个时代,正如地球史上的各个时代⼀样,是不能划出抽象的严格的界限的{现实的模糊性}
4.� ⼗⼋世纪的任何发明,很少是属于某⼀个⼈的{发明的社会群体性？}
5.� ⼈类史是我们⾃⼰创造的,⽽⾃然史不是我们⾃⼰创造的
6.� 那种排除历史过程的、抽象的⾃然科学的唯物主义的缺点,

每当它的代表越出⾃⼰的专业范围时,
就在他们的抽象的和唯⼼主义的观念中⽴刻显出来

7.� 荷兰⼈的⻛⻋是从德国得到的
8.� 机器的起点不是劳动,�⽽是劳动资料
9.� 理论的⽅案需要通过实际经验的⼤量积累才臻于完善
10.� ⼯⼚制度的原则是:......把劳动过程分成它的各个重要的组成部分,来代替各个⼿⼯业者之间劳动的分⼯或分级
11.� 在⼯场⼿⼯业中,各特殊过程的分离是⼀个由分⼯本⾝得出的原则,那末相反,在发达的⼯⼚中,起⽀配作⽤的是各特殊过程的

连续性
12.� ⼯场⼿⼯业⽣产了机器,⽽⼤⼯业借助于机器
13.� 当⼤⼯业特有的⽣产资料即机器本⾝,�还要依靠个⼈的⼒量和个⼈的技巧才能存在时；⼤⼯业也就得不到充分的发展
14.� ⼀个⼯业部⻔⽣产⽅式的变⾰,必定引起其他部⻔⽣产⽅式的变⾰
15.� ⼤⼯业必须掌握它特有的⽣产资料,即机器本⾝。⽤机器来⽣产机器
16.� 劳动资料取得机器这种物质存在⽅式,要求以⾃然⼒来代替⼈⼒,以⾃觉应⽤⾃然科学来代替从经验中得出的成规
17.� ⼤⼯业把巨⼤的⾃然⼒和⾃然科学并⼊⽣产过程,必然⼤⼤提⾼劳动⽣产率
18.� 机器不创造价值,但它把⾃⾝的价值转移到它所⽣产的产品上
19.� 科学不费资本家�“分⽂�”�,�但这丝毫不妨碍他们去利⽤科学。�资本象吞并别⼈的劳动⼀样,�吞并�“�别⼈的”�科学
20.� 每⼀种真正的劳动资料或⽣产⼯具,总是全部地进⼊劳动过程,始终只是根据它每天平均的损耗⽽部分地进⼊价值增殖过程
21.� 机器的作⽤是不需要代价的,同未经⼈类加⼯就已经存在的⾃然⼒完全⼀样{不算损耗}
22.� 机器的⽣产率是由它代替⼈类劳动⼒的程度来衡量的

第⼗三章：机器和⼤⼯业



23.� 资本家所⽀付的是所使⽤的劳动⼒的价值{机器也是劳动⼒}
24.� 恰恰是英国这个机器国家,⽐任何地⽅都更⽆耻地为了卑鄙的⽬的⽽浪费⼈⼒
25.� 资本主义使⽤机器的第⼀个⼝号是妇⼥劳动和⼉童劳动!
26.� 使⼯⼈家庭全体成员不分男⼥⽼少都受资本的直接统治
27.� 机器使男劳动⼒贬值了。购买例如有四个劳动⼒的⼀家,也许⽐以前购买家⻓⼀个劳动⼒花费得多些,但现在四个⼯作⽇代

替了原来的⼀个⼯作⽇
28.� 机器使⼉童和妇⼥以压倒的多数加⼊结合劳动⼈员中,终于打破了男⼯在⼯场⼿⼯业时期还进⾏的对资本专制的反抗
29.� 机器是提⾼劳动⽣产率,即缩短⽣产商品的必要劳动时间的最有⼒的⼿段
30.� 她们恭顺温柔的天性,竟成为使她们受奴役和受苦难的⼿段（剥削⼥⼯）
31.� 根据⼀般的估算,�制造第⼀台新型机器的费⽤,�是制造第⼆台的五倍
32.� ⾼额的利润激起对更多利润的贪欲
33.� 剩余价值只是来源于资本的可变部分

即所销售产品中：最稳定的可剥削价值（劳⼯）
{否定之否定：机器代替⼈到⼈代替机器。}
{⻘花瓷的启发：}
⾸先：⾼技术含量（不可仿制）
其次：外观的独特性（⼈的价值体现）
最后：艺术性：（实⽤和观赏于⼀⾝，雅俗共赏）

34.� 随着机器在同⼀⽣产部⻔内普遍应⽤,机器产品的社会价值就降低到它的个别价值的⽔平
{机器⽆法形成持久的利润来源的原因}
{同样也解释了专利的作⽤，避免普遍应⽤，形成⼀段时间的利润积累}
使⽤机器-减少⼈-机器红利消失-利润更薄-进⼀步使⽤机器。。。

35.� 以致要延⻓⼯作⽇就只有降低劳动强度,或者反过来,�要提⾼劳动强度就只有缩短⼯作⽇
36.� 过去是终⾝专⻔使⽤⼀种局部⼯具,现在是终⾝专⻔服侍⼀台局部机器{⼈的价值？⼈⽂在那？}
37.� 机器劳动极度地损害了神经系统,�同时它⼜压抑肌⾁的多⽅⾯运动,�侵吞⾝体和精神上的⼀切⾃由活动
38.� 机器劳动创造⼀种兵营式的纪律，发展成完整的⼯⼚制度
39.� 资产阶级平时⼗分喜欢分权制,特别是喜欢代议制,但资本在⼯⼚法典中却通过私⼈⽴法独断地确⽴了对⼯⼈的专制
40.� 专制的钟声把他从睡梦中唤⾛,�把他从早餐和午餐中唤⾛{⼚内⽴法}
41.� 傅⽴叶称⼯⼚为温和的监狱，难道不对吗？
42.� 只是在采⽤机器以后,�⼯⼈才开始反对劳动资料本⾝,�即反对资本的物质存在形式
43.� 资本主义⽣产的整个体系,是建⽴在⼯⼈把⾃⼰的劳动⼒当作商品出卖的基础上的
44.� 这种灾难在商业史上⼏乎是绝⽆仅有的。织布⼯⼈的⼫⻣把印度的平原漂⽩了——东印度总督：机器织布
45.� 在过渡迅速完成的地⽅,机器的影响则是⼴泛的和急性的（灾难！！！）
46.� 上帝通过机器使他们�“有了空闲时间去考虑⾃⼰的不朽利益�”
47.� 可⻅,⼀切事情全看你怎么说。真是:好话能遮丑
48.� ⽭盾和对抗不是从机器本⾝产⽣的,⽽是从机器的资本主义应⽤产⽣的!
49.� ⼯⼚制度的巨⼤的跳跃式的扩展能⼒和它对世界市场的依赖,必然造成热病似的⽣产,并随之造成市场商品充斥,⽽当市场收

缩时,�就出现瘫痪状态
50.� ⼯业的⽣命按照中常活跃、�繁荣、⽣产过剩、危机、停滞这⼏个时期的顺序⽽不断地转换
51.� 机器消灭了以⼿⼯业为基础的协作和以⼿⼯业分⼯为基础的⼯场⼿⼯业
52.� 现在,只要可⾏,分⼯的计划总是把基点放在使⽤妇⼥劳动、�各种年龄的⼉童劳动和⾮熟练⼯⼈劳动上{你要的就是廉价劳

动}
53.� 在这些由⼤⼯业和⼤农业所造成的�“�过剩”�⼈⼝的最后避难所⾥,�⼯⼈之间的竞争必然达到顶点

在⾃然使她们懂得⾃⼰是个⼥⼈之前,�她们已经变成粗鲁的、�出⾔下流的男孩⼦。�她们⾝上披着⼏块肮脏的布⽚,�裸露
⼤腿,�蓬头垢⾯,�根本不在乎什么端庄和羞耻。�吃饭的时候,�她们伸开四肢躺在⽥野上,或者偷看在附近河⾥洗澡的⼩伙
⼦。她们⼲完了⽩天的重活,�就换⼀⾝好⼀点的⾐服,�陪着男⼈上酒馆

54.� 资本主义的节约!!!资本主义的伪君⼦！！⽆底线的⽐恶
55.� 贫困堕落的双亲只想从孩⼦⾝上榨取尽可能多的东西。�孩⼦们⻓⼤以后,�⾃然也就对他们的双亲漠不关⼼并弃之不管了

——现代家庭劳动
56.� 单靠滥⽤妇⼥劳动⼒和未成年劳动⼒,单靠掠夺⼀切正常的劳动条件和⽣活条件,单靠残酷的过度劳动和夜间劳动来实现的

劳动⼒的便宜化,�终究会遇到某些不可逾越的⾃然界限



57.� 在这些劳动部⻔中,�所以能⼤量地⽣产剩余价值,�同时能使产品越来越便宜,�这在过去和现在都主要是由于⼯资被降到仅够
糊⼝的最低限度,�⽽劳动时间却延⻓到⼈能忍受的最⾼限度

58.� 在这⾥,�再⼀次光辉地证实了⾃由贸易论者的信条:在⼀个存在着对抗利益的社会⾥,�⼈⼈追逐私利,�就会促进公共福利
59.� 为了迫使资本主义⽣产⽅式建⽴最起码的卫⽣保健设施,�也必须由国家颁布强制性的法律
60.� 学徒⼯是从⽐较简单的活过渡到⽐较复杂的活。�他们经过⼀段学习时期,�最终会成为熟练的印刷⼯⼈
61.� “�资产阶级除⾮使⽣产⼯具,�从⽽使⽣产关系,�从⽽使全部社会关系不断地⾰命化,�否则就不能⽣存下去
62.� ⽣产的不断变⾰,⼀切社会关系不停的动荡,�永远的不安定和变动,�这就是资产阶级时代不同于过去⼀切时代的地⽅

{变动的原因：对利润的追逐；}
{为何追逐利润，⾃给⾃⾜不好吗？不好，原因如下：}
没有⾜够的剩余劳动就难以供养⼤批的闲⼈
没有⾜够的剩余劳动就难以⽀付巨⼤的社会成本（上层建筑）

63.� 游⼿好闲的学习并不⽐学习游⼿好闲好；劳动给⽣命之灯添油,�⽽思想把灯点燃
64.� 因为有了适合做任何⼯作的经验,我觉得⾃⼰不再象⼀个软体动物⽽更象⼀个⼈了
65.� ⼤⼯业的本性决定了劳动的变换、�职能的更动和⼯⼈的全⾯流动性
66.� {家庭劳动->⼿⼯业->⼯场⼿⼯业�->⼯⼚�}
67.� 如果资本只是在社会范围的个别点上受到国家的监督,�它就会在其他点上�更加⽆限度地把损失捞回来

1.� ⼤⼯业在农业领域内所起的最⾰命的作⽤,�是消灭旧社会的堡垒——“农⺠�”�,�并代之以雇佣⼯⼈
2.� ⽣产过程的资本主义转化同时表现为⽣产者的殉难历史,

劳动资料同时表现为奴役⼯⼈、�剥削⼯⼈和使⼯⼈贫困的⼿段,
劳动过程的社会结合同时表现为对⼯⼈个⼈的活⼒、�⾃由和独⽴的有组织的压制

3.� 资本主义⽣产发展了社会⽣产过程的技术和结合,�只是由于它同时破坏了⼀切财富的源泉——�⼟地和⼯⼈
4.� 1815年,�剽窃能⼿⻢尔萨斯(�他的全部⼈⼝论都是⽆耻的剽窃

1.� 劳动过程把脑⼒劳动和体⼒劳动结合在⼀起了{⼯业时代以前}
2.� 资本主义⽣产不仅是商品的⽣产,�它实质上是剩余价值的⽣产。�⼯⼈不是为⾃⼰⽣产,�⽽是为资本⽣产
3.� 只有为资本家⽣产剩余价值或者为资本的⾃⾏增殖服务的⼯⼈,�才是⽣产⼯⼈

⼀个教员只有当他不仅训练孩⼦的头脑,�⽽且还为校董的发财致富劳碌时,�他才是⽣产⼯⼈
4.� 这种⽣产关系把⼯⼈变成资本增殖的直接⼿段。所以,�成为⽣产⼯⼈不是⼀种幸福,�⽽是⼀种不幸
5.� 古典政治经济学⼀直把剩余价值的⽣产看作⽣产⼯⼈的决定性的特征
6.� 把⼯作⽇延⻓,使之超出⼯⼈只⽣产⾃⼰劳动⼒价值的等价物的那个点,�并由资本占有这部分剩余劳动,�这就是绝对剩余价
值的⽣产
绝对剩余价值的⽣产只同⼯作⽇的⻓度有关
绝对剩余价值：通过剥削劳动⼒来增加BC
相对剩余价值：AC不变的情况下，通过缩短AB，从⽽增加BC

7.� ⽣产相对剩余价值的⽅法同时也是⽣产绝对剩余价值的⽅法。
8.� 没有这种剩余时间,�就不可能有剩余劳动,�从⽽不可能有资本家,⽽且也不可能有奴⾪主,�不可能有封建贵族,⼀句话,�不可能
有⼤私有者阶级

9.� 没有绝对的⾃然障碍会妨碍⼀个⼈去把别⼈的⾁当作⻝物
10.� 他们抚养⼦⼥所花的⼒⽓和费⽤少得简直令⼈难以相信——（埃及）（热带）⻝物⽀出少，并不意味着⽣活⽔平⾼！
11.� 资本的祖国不是草⽊繁茂的热带,�⽽是温带

差异性和它的⾃然产品的多样性,形成社会分⼯的⾃然基础
通过⼈所处的⾃然环境的变化,�促使他们⾃⼰的需要、能⼒、劳动资料和劳动⽅式趋于多样化

第⼗节：⼤⼯业和农业

第五篇：绝对剩余价值和相对剩余价值的⽣产
第⼗四章：绝对剩余价值和相对剩余价值
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剩余劳动



12.� 前者�〈⾃然富源〉�⾮常富饶⾮常有利,�它使⼈⽆所⽤⼼,�骄傲⾃满,�放荡不羁。
13.� 相反,�后者（⾃然资源并不富饶）则要求⼈细⼼、�好学、�技巧熟练和有政治才能
14.� 良好的⾃然条件始终只提供剩余劳动的可能性,�从⽽只提供剩余价值或剩余产品的可能性,�⽽绝不能提供它的现实性
15.� 1866年的那次饥荒在孟加拉省奥⾥萨地区饿死了⼀百多万印度⼈
16.� （⽣产能够满⾜社会需求的产品的）劳动⽣产⼒是利润�(�应读作剩余价值)产⽣的原因
17.� 这些资产阶级经济学家实际上具有正确的本能,�懂得过于深⼊地研究剩余价值的起源这个爆炸性问题是⾮常危险的
18.� 现代资产阶级的平庸,�从它的�“�⼤思想家�”�的⽔平上就可以测量出来{观看卓越⼈物著作的必要性}
19.� 实际上⼯⼈是在⼀周或其他⼀段时间内把⾃⼰的劳动⽆偿地预付给资本家,然后在⼀周之末或其他⼀段时间结束时才取得

他的劳动的市场价格

本章为略读，跳过相关规律
1.� 劳动⼒价值是由平均⼯⼈通常必需的⽣活资料的价值决定的

应该看作是⼀个不变量，变化的是这个量的价值
量价值的影响因素：劳动⼒的发展费⽤、劳动⼒的⾃然差别

2.� 我们假定:
1.� 商品是按照它的价值出售的;
2.� 劳动⼒的价格有时可能⽐它的价值⾼,�但从不⽐它的价值低

3.� 劳动⼒价格和剩余价值的相对量取决于三种情况:
1.� ⼯作⽇的⻓度,或劳动的外延量;
2.� 正常的劳动强度,或劳动的内含量
3.� 劳动⽣产⼒：等量的劳动在同样时间内会提供较多或较少的产品量

4.� 如果⼀切产业部⻔的劳动强度都同时相等地提⾼,�新的提⾼了的强度就成为普通的社会的正常强度,因⽽不再被算作外延量
5.� 同⼀个剩余价值率可以表现为极不相同的利润率,�⽽不同的剩余价值率在⼀定情况下也可以表现为同⼀利润率
6.� 平均的劳动强度在不同的国家仍然是不同的
7.� 战争期间资本增加的主要原因：

在于每个社会中⼈数最多的劳动阶级的更加努⼒,
也许还在于这个阶级的更加贫困。
更多的妇⼥和⼉童为环境所迫,�不得不从事劳动;
原来的⼯⼈,�由于同样的原因不得不拿出更多的时间去增加⽣产

8.� 资本主义⽣产⽅式迫使单个企业实⾏节约,�但是它的⽆政府状态的竞争制度却造成社会⽣产资料和劳动⼒的最⼤的浪费
9.� 在资本主义社会⾥,⼀个阶级享有⾃由时间,�是由于群众的全部⽣活时间都转化为劳动时间了
10.� 劳动在⼀切有劳动能⼒的社会成员之间分配得越平均,、

⼀个社会阶层把劳动的⾃然必然性从⾃⾝上解脱下来并转嫁给另⼀个社会阶层的可能性越⼩,
社会⼯作⽇中必须⽤于物质⽣产的部分就越⼩,
从⽽个⼈从事⾃由活动,�脑⼒活动和社会活动的时间部分就越⼤

4.� 剩余价值的核⼼：
⼀切剩余价值,�不论它后来在利润、利息、地租等等哪种特殊形式上结晶起来,�实质上都是⽆酬劳动时间的物化。资本⾃
⾏增殖的秘密归结为资本对别⼈的⼀定数量的⽆酬劳动的⽀配权

第⼗五章：劳动⼒价格�和�剩余价值�的�量的变化

第⼗六章：剩余价值率的各种公式
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5.� 资本不是对劳动的⽀配权。按其本质来说,�它是对⽆酬劳动的⽀配权

1.� 什么是商品的价值呢?这就是耗费在商品⽣产上的社会劳动的物化形式
2.� 我们⼜⽤什么来计量商品的价值量呢?⽤它所包含的劳动量来计量
3.� 货币即物化劳动同活劳动的直接交换
4.� ⼯⼈如果能使他的劳动独⽴存在,�他出卖的就是商品,�⽽不是劳动{⼯⼈致富的关键�}
5.� 既然商品的价值不是由实际物化在商品中的劳动量来决定,�⽽是由⽣产该商品所必需的活劳动的量来决定
6.� 决定商品的价值量的,�是⽣产商品所必需的劳动量,�⽽不是劳动的物化形式
7.� 劳动是价值的实体和内在尺度,�但是它本⾝没有价值
8.� 劳动,�即价值的唯⼀尺度......⼀切财富的创造者,�不是商品
9.� 事物在其现象上往往颠倒地表现出来
10.� 我们拿市场价格在⼀个较⻓时期�(⽐如说⼀年)内的波动来看,�就会发现,�这种上下的波动会互相抵销,�⽽得出⼀个中等的平

均量,⼀个不变量
11.� ⼯资的形式消灭了⼯作⽇分为必要劳动和剩余劳动、�分为有酬劳动和⽆酬劳动的⼀切痕迹
12.� 全部劳动都表现为有酬劳动

（购买劳动就是欺骗（付出的少，得到的多。名义上确是⾃由的等价交换），
资本家就是骗⼦）

13.� 劳动⼒的价值和价格转化为⼯资形式：
⼯⼈和资本家的⼀切法权观念,
资本主义⽣产⽅式的⼀切神秘性,
这⼀⽣产⽅式所产⽣的⼀切⾃由幻觉,
庸俗经济学的⼀切辩护遁词,�都是以这个表现形式为依据的

14.� ⼯⼈提供给资本家的�“�使⽤价值�”�,实际上不是他的劳动⼒,�⽽是劳动⼒的职能,�即⼀定的有⽤劳动
15.� 他（资本家）⼒图尽可能便宜地购买⼀切商品,�并且总是把低于价值购买和⾼于价值出售这⼀纯粹欺诈⾏为说成是他的利

润的来源
16.� 劳动⼒因超过平均⽔平⽽获得的利益或因低于平均⽔平⽽遭到的损失,在奴⾪制度下落到奴⾪主⾝上,�⽽在雇佣劳动制度下

则落到⼯⼈⾃⼰⾝上

1.� ⼯资本⾝⼜采取各种各样的形式,�这种情况从那些过分注重材料⽽忽视⼀切形式区别的经济学教程中是了解不到的
2.� 劳动⼒总是按⼀定时期来出卖的。因此,�直接表现劳动⼒的⽇价值、�周价值等等的转化形式,�就是�“计时⼯资”�的形式
3.� 劳动⼒的交换价值和由这个价值转变成的⽣活资料的量之间的区别,现在则表现为名义⼯资和实际⼯资之间的区别
4.� 劳动价格是对⼀定量劳动所⽀付的货币额
5.� 他（资本家）可以破坏就业⽅⾯的任何规则性,完全按照⾃⼰的⽅便、�意愿和眼前利益,使最惊⼈的过度劳动同相对的或完
全的失业互相交替。

6.� 在⼀个产业部⻔内,�⼯作⽇越⻓,�⼯资就越低

8.� 资本家不知道,劳动的正常价格也包含着⼀定量的⽆酬劳动,�并且正是这种⽆酬劳动是他的利润的正常源泉

1.� 计件⼯资⽆⾮是计时⼯资的转化形式。同⼀些⾏业中同时并存记件和计时两种⽅式
2.� ⼯资⽀付形式的区别丝毫没有改变⼯资的本质,�虽然其中⼀种形式可以⽐另⼀种形式更有利于资本主义⽣产的发展
3.� ⽇劳动价值=劳动⼒的⽇价值
4.� 计件⼯资是克扣⼯资和进⾏资本主义欺诈的最丰富的源泉
5.� 中间⼈的利润完全来⾃资本家⽀付的劳动价格和中间⼈实际付给⼯⼈的那部分劳动价格之间的差额。
6.� 资本对⼯⼈的剥削是通过⼯⼈对⼯⼈的剥削来实现的
7.� 实⾏了计件⼯资,很⾃然,⼯⼈的个⼈利益就会使他尽可能紧张地发挥⾃⼰的劳动⼒

第六篇：⼯资
第⼗七章：劳动⼒的价值或价格转化为⼯资

第⼗⼋章：计时⼯资

7.� 劳动价格 =
劳动力的日价值

一定小时数的工作日

第⼗九章：计件⼯资



8.� 计件⼯资给个性提供的较⼤的活动场所,
⼀⽅⾯促进了⼯⼈个性的发展,�从⽽促进了⾃由精神、�独⽴性和⾃我监督能⼒的发展
但另⼀⽅⾯也促进了他们之间的互相竞争

9.� 计件⼯资是最适合资本主义⽣产⽅式的⼯资形式
10.� 计件⼯资的下降是与同⼀时间内所⽣产的产品件数的增加成⽐例的{⼲的越多，挣得越少}
11.� ⼯⼈仔细地注视着原料的价格和制品的价格,�这样就能够准确地估计�他们的雇主的利润{记件的情况下，⼯⼈知道出⼚价和

市场价}

1.� 只有计件⼯资才是计算劳动⽣产率和劳动内含量的尺度
2.� 只要把劳动⼒的价值或价格换成外在的⼯资形式,�那⾥的⼀切规律就会转化为⼯资运动的规律
3.� ⼀个国家的资本主义⽣产越发达,�那⾥的国⺠劳动的强度和⽣产率,�就越超过国际⽔平
4.� 货币的相对价值在资本主义⽣产⽅式较发达的国家⾥,�⽐在资本主义⽣产⽅式不太发达的国家⾥要⼩
5.� ⼯⼈从事过度劳动,�夜以继⽇地⼲活,�⽽报酬却微乎其微{当⼈们勤奋的⼯作却⽆法致富甚⾄越加贫穷，就应该停下来思考
⼀下问题出在哪？}

6.� 资本主义⽣产的唯⼀祸害就是资本本⾝
7.� 事物实际上是同理论上所说的⼀样

1.� ⼀个货币额转化为⽣产资料和劳动⼒,�这是要执⾏资本职能的价值量所完成的第⼀个运动
2.� 运动的第⼆阶段,⽣产过程,在⽣产资料转化为商品时就告结束
3.� 这种不断地通过同⼀些连续阶段的循环,�就形成资本流通（资本滚雪球）
4.� 积累的第⼀个条件,�是资本家能够卖掉⾃⼰的商品,�并把由此得到的绝⼤部分货币再转化为资本
5.� ⽣产剩余价值即直接从⼯⼈⾝上榨取⽆酬劳动并把它固定在商品上的资本家,�是剩余价值的第⼀个占有者,�但决不是剩余价
值的最后所有者

6.� 剩余价值具有不同的、�互相独⽴的形式,�如利润、�利息、商业利润、�地租等等

1.� 不管⽣产过程的社会形式怎样,�它必须是连续不断的,或者说,�必须周⽽复始地经过同样⼀些阶段
2.� 每⼀个社会⽣产过程,�从经常的联系和它不断更新来看,�同时也就是再⽣产过程
3.� ⽣产的条件同时也就是再⽣产的条件
4.� ⽣产具有资本主义的形式,�再⽣产也就具有同样的形式
5.� 剩余价值作为资本价值的周期增加额或处在过程中的资本的周期果实,�取得了来源于资本的收⼊的形式
6.� 如果这种收⼊只是充当资本家的消费基⾦,或者说,�它周期地获得,�也周期地消费掉,�那末,在其他条件不变的情况下,�这就是
简单再⽣产

7.� ⼯⼈今天的劳动或下半年的劳动是⽤他上星期的劳动或上半年的劳动来⽀付的（？）
8.� 资本家阶级不断地以货币形式发给⼯⼈阶级票据,�让他们⽤来领取由⼯⼈阶级⽣产⽽为资本家阶级所占有的产品中的⼀部
分。

9.� ⼯⼈也不断地把这些票据还给资本家阶级,�以便从资本家阶级那⾥取得他⾃⼰的产品中属于他⾃⼰的那⼀部分
10.� 可变资本不过是劳动者为维持和再⽣产⾃⼰所必需的⽣活资料基⾦或劳动基⾦的⼀种特殊的历史的表现形式
11.� 这种基⾦在⼀切社会⽣产制度下都始终必须由劳动者本⾝来⽣产和再⽣产
12.� 甚⾄今天,劳动基⾦在地球上也只是例外地表现为资本的形式
13.� 撇开⼀切积累不说,⽣产过程的单纯连续或者说简单再⽣产,�经过⼀个或⻓或短的时期以后,�必然会使任何资本都转化为积

累的资本或资本化的剩余价值
14.� 雇佣双⽅的对⽴：

⼀⽅是价值或货币的所有者,�另⼀⽅是创造价值的实体的所有者;
⼀⽅是⽣产资料和⽣活资料的所有者,�另⼀⽅是除了劳动⼒以外什么也没有的所有者

15.� ⽣产过程不断地把物质财富转化为资本
16.� ⼯⼈的这种不断再⽣产或永久化是资本主义⽣产的必不可少的条件
17.� 当资本家把⾃⼰⼀部分资本变成劳动⼒时,�他就由此增殖了⾃⼰的总资本。�他⼀举两得
18.� 役畜的消费并不因为役畜⾃⼰享受⻝物⽽不成为⽣产过程的必要的要素

第⼆⼗章：⼯资的国⺠差异

第七篇：资本积累的过程

第⼆⼗⼀章：简单再⽣产



19.� 虽然⼯⼈实现⾃⼰的个⼈消费是为⾃⼰⽽不是为资本家,�但事情并不因此有任何变化
20.� ⼯⼈阶级的不断维持和再⽣产始终是资本再⽣产的条件。
21.� 他（资本家）所操⼼的只是把⼯⼈的个⼈消费尽量限制在必要的范围之内
22.� 实际上,�⼯⼈的个⼈消费对他⾃⼰来说是⾮⽣产的,因为这种消费仅仅是再⽣产贫困的个⼈
23.� 从社会⻆度来看,�⼯⼈阶级,�即使在直接劳动过程以外,也同死的劳动⼯具⼀样是资本的附属物
24.� 罗⻢的奴⾪是由锁链,�雇佣⼯⼈则由看不⻅的线系在⾃⼰的所有者⼿⾥
25.� ⼯⼈为了⽣活⽽需要⽣活资料,�⼯⼚主为了获利⽽需要劳动
26.� 实际上,�⼯⼈在把⾃⼰出卖给资本家以前就已经属于资本了。

⼯⼈经济上的⾪属地位�,�是由他的卖⾝⾏为的周期更新、�雇主的更换和劳动的市场价格的变动造成的,
同时⼜被这些事实所掩盖

27.� 它不仅⽣产商品,�不仅⽣产剩余价值,�⽽且还⽣产和再⽣产资本关系本⾝:⼀⽅⾯是资本家,�另⼀⽅⾯是雇佣⼯⼈
28.� 资本以雇佣劳动为前提,�⽽雇佣劳动⼜以资本为前提

1.� 把剩余价值当作资本使⽤,或者说,�把剩余价值再转化为资本,�叫做资本积累
2.� 资本价值最初是以货币形式预付的;�相反,�剩余价值⼀开始就作为总产品的⼀定部分的价值⽽存在
3.� 年⽣产必须提供⼀切物品(使⽤价值)�以补偿⼀年中所消费的资本的物质组成部分
4.� {⽤阶级的眼光来进⾏�资本流动分析}
5.� 积累就是资本的规模不断扩⼤的再⽣产
6.� ⼯⼈阶级总是⽤他们这⼀年的剩余劳动创造了下⼀年雇⽤追加劳动的资本。�这就是所谓�“�资本⽣资本”
7.� 所有权似乎是以⾃⼰的劳动为基础的
8.� 所有权对于资本家来说,表现为占有别⼈⽆酬劳动或产品的权利,

⽽对于⼯⼈来说,�则表现为不能占有⾃⼰的产品。
9.� 所有权与劳动的分离！！！
10.� 交换规律只要求彼此出让的商品的交换价值相等
11.� 劳动⼒这种特殊商品具有独特的使⽤价值,�它能提供劳动,�从⽽能创造价值
12.� 剩余价值是资本家的财产,�它从来不属于别⼈
13.� 商品⽣产按⾃⼰本⾝内在的规律越是发展成为资本主义⽣产,商品⽣产的所有权规律也就越是转变为资本主义的占有规律
14.� 只有从这时（雇佣劳动）起,�每⼀个产品才⼀开始就是为卖⽽⽣产,�⽽⽣产出来的⼀切财富都要经过流通
15.� 在资产阶级经济学看来,�具有决定性重要意义的是,�宣布积累资本是每个公⺠的⾸要义务
16.� ⼤量商品的积累是流通停滞或⽣产过剩的结果
17.� 各个资本的运动和个⼈收⼊的运动交错混合在⼀起,�消失在普遍的换位中,�即消失在社会财富的流通中,�这就迷惑了⼈们的

视线,�给我们的研究提出了极其复杂的问题需要解决
18.� 剩余价值⼀部分由资本家作为收⼊消费,�另⼀部分⽤作资本或积累起来
19.� 资本家不过是这个社会机构中的⼀个主动轮罢了
20.� 扩⼤资本只能靠累进的积累
21.� 积累是对社会财富世界的征服。它在扩⼤被剥削的⼈⾝材料的数量的同时,也扩⼤了资本家直接和间接的统治。
22.� 统治欲是致富欲的⼀个要素
23.� ⾼利贷者是四倍盗贼和杀⼈犯
24.� ⼩偷带上镣铐,⼤盗（⾼利贷者）却腰缠万贯,�⾝著丝绸
25.� 在世界上⼈类再没有⽐守财奴和⾼利贷者更⼤的敌⼈了
26.� 披上⻓外套,�带上⾦链指环,�擦擦油嘴,�让⼈看来俨如尊贵的虔诚者——⾼利贷者
27.� 所谓卡库斯就是指盗窃、�抢劫和吞⻝⼀切的虔诚的⾼利贷者这个恶汉。

他不承认⾃⼰做了恶事,�并且认为谁也不会找到他,
因为公⽜是倒着牵回他的洞⾥去的,�从⾜迹看来公⽜似乎是被放⾛了。
⾼利贷者正是想这样愚弄整个世界，似乎他带来了利益,
他把公⽜给了世界,�其实他夺取了公⽜并把它独吞了

28.� 在资本家个⼈的崇⾼的⼼胸中同时展开了积累欲和享受欲之间的浮⼠德式的冲突
29.� 资本家的挥霍从来不象放荡的封建主的挥霍那样是直截了当的,

相反地,在它的背后总是隐藏着最肮脏的贪欲和最⼩⼼的盘算
但是资本家的挥霍仍然和积累⼀同增加,⼀⽅决不会妨害另⼀⽅
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30.� 勤劳提供物资,�⽽节俭把它积累起来
31.� 让⼀部分⼈过着游⼿好闲的⽣活,�只是为了去鞭策另⼀些⼈
32.� 让·巴·萨伊也说:“富⼈是靠牺牲穷⼈进⾏储蓄的
33.� ⼈的⼀切⾏动都可以看作他的相反⾏动的�“�节欲”。

吃饭是绝⻝的节欲,�⾏⾛是站⽴的节欲,
劳动是闲逸的节欲,�闲逸是劳动的节欲等等。
这些先⽣们应当想⼀想斯宾诺莎的话:规定即否定

34.� 社会越进步,�就越要求节欲
35.� 在各种不同的社会经济形态中,�不仅都有简单再⽣产,�⽽且都有规模扩⼤的再⽣产,�虽然程度不同
36.� 积累的资本量显然取决于剩余价值的绝对量
37.� 假如⼯⼈能靠空⽓过活,�那⽤任何价格也不能购买他们了
38.� “�如果中国成了⼀个⼤⼯业国,�那末欧洲的劳动⼈⼝除⾮把⽣活⽔平降低到他们的竞争者的⽔平,�否则,�我就不知道他们怎

样才能坚持竞争。”(1873年9⽉3⽇�《泰晤⼠报》
在苏格兰,�有许多家庭⼀连⼏个⽉都只吃加盐和⽔的燕⻨⾯和⼤⻨⾯,�⽽不吃⼩⻨、�⿊⻨和⾁,�尽管如此,�他们还是⽣活得
很舒适

39.� 资本⼀旦合并了形成财富的两个原始要素——劳动⼒和⼟地,�它便获得了⼀种扩张的能⼒
40.� 积累基⾦的相对量甚⾄可以靠牺牲消费基⾦⽽增加
41.� 劳动⽣产⼒是随着科学和技术的不断进步⽽不断发展
42.� 这种贬值通过竞争被⼈们痛切地感觉到
43.� 劳动把它所消费的⽣产资料的价值转移到产品上去
44.� 在创造新价值时⼜保存旧价值,�这是活劳动的⾃然恩惠
45.� 劳动的⼀切⼒量都显现为资本的⼒量,

正象商品价值的⼀切形式都显现为货币的形式⼀样
46.� 随着资本的增⻓,�所使⽤的资本和所消费的资本之间的差额也在增⼤
47.� 资本家既能过更优裕的⽣活,�⼜能更加�“禁欲”
48.� 经济学上所说的⼟地是指未经⼈的协助⽽⾃然存在的⼀切劳动对象
49.� 这位勇敢的⼈的座右铭是�“�没有⼀天不动笔”�204�,�他就⽤这些废话写出了堆积如⼭的书
50.� 劳动产品的分配是同劳动成反⽐的:

产品的最⼤部分属于从来不劳动的⼈,
次⼤部分属于⼏乎只是名义上劳动的⼈,�⽽且劳动越艰苦和越不愉快,�报酬就越少,
最后,�从事最劳累、�最费⼒的体⼒劳动的⼈甚⾄连得到⽣活必需品都没有保证

51.� 同义反复：指字⾯不同但语义相同的词语或句⼦重复使⽤
书很多，但是真正有⽤的知识却并不多
{⼤多是客观现象，基本经验，难以有成体系的⽅法（真理）}

研究资本的增⻓对⼯⼈阶级的命运产⽣的影响
第五节多读⼏遍
1.� 资本构成不变,对劳动⼒的需求随积累的增⻓⽽增⻓
2.� 资本的构成：

从价值⽅⾯来看,资本的构成是由资本分为不变资本和可变资本的⽐率
资本的价值构成

从在⽣产过程中发挥作⽤的物质⽅⾯来看,�每⼀个资本都分为⽣产资料和活的劳动⼒
资本的技术构成

3.� 由资本技术构成决定并且反映技术构成变化的资本价值构成,�叫做资本的有机构成
4.� 积累的需要开始超过通常的劳动供给,�于是⼯资提⾼
5.� 资本的积累就是⽆产阶级的增加
6.� 穷⼈的劳动就是富⼈的财源

第⼆⼗三章：资本主义积累的⼀般规律



7.� 靠每天劳动为⽣的⼈,�只有贫困才能激励他们去⼯作
8.� 雇佣⼯⼈就是⽆产者
9.� 在律师饿死的地⽅,法律最昌明⼀样
10.�

吃穿好⼀些,�待遇⾼⼀些,特有财产�多⼀些,�不会消除奴⾪的从属关系和对他们的剥削
11.� 劳动⼒的出卖条件不管对⼯⼈怎样有利,总要使劳动⼒不断地再出卖,使财富作为资本不断地扩⼤再⽣产。
12.� 积累量是⾃变量,�⼯资量是因变量,�⽽不是相反
13.� 被神秘化为⼀种⾃然规律的资本主义积累规律,实际上不过表⽰:

资本主义积累的本性,�绝不允许劳动剥削程度的任何降低或
劳动价格的任何提⾼有可能严重地危及资本关系的不断再⽣产和
它的规模不断扩⼤的再⽣产

14.� 在⼀种不是物质财富为⼯⼈的发展需要⽽存在,相反是⼯⼈为现有价值的增殖需要⽽存在的⽣产⽅式下,�事情也不可能是别
的样⼦

15.� 正象⼈在宗教中受他⾃⼰头脑的产物的⽀配⼀样,�⼈在资本主义⽣产中受他⾃⼰双⼿的产物的⽀配{商品拜物教}
16.� 完全不能理解的是,�⼈怎么会落⼊他⾃⼰的产物——�资本的统治下,�并且从属于这个产物;�然⽽,因为实际上情况确实如此,

所不禁要问:⼯⼈作为资本的创造者,�怎么会由资本的主⼈变为资本的奴⾪呢?
17.� 在积累和伴随积累的积聚的进程中资本可变部分相对减少
18.� 每⼀个积累都成为新的积累的⼿段
19.� 资本所以能在这⾥,在⼀个⼈⼿中⼤量增⻓,�是因为它在那⾥,在许多⼈⼿中丧失了。这是不同于积累和积聚的本来意义的集

中{资本家之间的竞争}
20.� 竞争⽃争是通过使商品便宜来进⾏的
21.� 竞争的激烈程度同互相竞争的资本的多少成正⽐,�同互相竞争的资本的⼤⼩成反⽐

较⼤的资本战胜较⼩的资本
随着资本主义⽣产⽅式的发展,在正常条件�下经营某种⾏业所需要的单个资本的最低限量提⾼了

22.� 信⽤事业,�随同资本主义的⽣产⽽形成起来
起初,�它作为积累的⼩⼩的助⼿
很快它就成了竞争⽃争中的⼀个新的可怕的武器
最后,�它变成⼀个实现资本集中的庞⼤的社会机构

23.� 随着资本主义⽣产和积累的发展,�竞争和信⽤——�集中的两个最强有⼒的杠杆,�也以同样的程度发展起来
24.� 集中的进展决不取决于社会资本的实际增⻓量。�这正是集中和积聚特别不同的地⽅
25.� 在⼀个社会⾥,�只有当社会总资本或者合并在唯⼀的资本家⼿中,或者合并在唯⼀的资本家公司⼿中的时候,�集中才算达到

极限
26.� 集中补充了积累的作⽤,使⼯业资本家能够扩⼤⾃⼰的经营规模。
27.� 积累,�即由圆形运动变为螺旋形运动的再⽣产所引起的资本的逐渐增⼤,�同仅仅要求改变社会资本各组成部分的量的组合的

集中⽐较起来,�是⼀个极缓慢的过程

28.� 资本积累最初只是表现为资本的量的扩⼤，通过资本构成不断发⽣质的变化
29.� 事实上,�每⼀种特殊的、�历史的⽣产⽅式都有其特殊的、�历史地起作⽤的⼈⼝规律。抽象的⼈⼝规律只存在于历史上还没

有受过⼈⼲涉的动植物界
30.� 过剩的⼯⼈⼈⼝是积累或资本主义基础上的财富发展的必然产物,�但是这种过剩⼈⼝反过来⼜成为资本主义积累的杠杆,�甚

⾄成为资本主义⽣产⽅式存在的⼀个条件
31.� ⼀⽀可供⽀配的产业后备军,�它绝对地⾪属于资本,�就好象它是由资本出钱养⼤的⼀样
32.� 现代⼯业特有的⽣活过程,�由中等活跃、⽣产⾼度繁忙、�危机和停滞这⼏个时期构成的、�穿插着较⼩波动的⼗年⼀次的周

期形式
33.� ⽣产规模突然的跳跃式的膨胀是它突然收缩的前提
34.� 过剩⼈⼝对于现代⼯业来说是必要的
35.� 危机既是⼀个周期的终点,�也是另⼀个新周期的起点。

直到现在,�这种周期的延续时间是⼗年或⼗⼀年,
但绝不应该把这个数字看作是固定不变的。
相反,�根据我们以上阐述的资本主义⽣产的各个规律,�必须得出这样的结论:�这个数字是可变的,�⽽且周期的时间将逐渐

A B C（个人看法）− →−−−−−−−−−−−−−−−−
可变资本：通过集中资本投资技术来缩短

− →−−−−−−−−−−−−−−−−−−
不变资本：通过投资工人提高产品价值来延长



缩短�{really？}
36.� ⻢尔萨斯依靠西斯蒙第终于发现了资本主义⽣产的美妙的三位⼀体:⽣产过剩,�⼈⼝过剩,�消费过剩{？},实在是三个极美妙

的怪物
37.� ⼯⼈阶级的⼀部分从事过度劳动迫使它的另⼀部分⽆事可做,�反过来,�它的⼀部分⽆事可做迫使它的另⼀部分从事过度劳

动,�这成了各个资本家致富的⼿段
38.� 决定⼯资的⼀般变动的,�不是⼯⼈⼈⼝绝对数量的变动,�⽽是⼯⼈阶级分为现役军和后备军的⽐例的变动,�是过剩⼈⼝相对

量的增减,�是过剩⼈⼝时⽽被吸收、�时⽽⼜被游离的程度
39.� 资本的运动依存于⼈⼝量的绝对运动
40.� 在真正有劳动能⼒的⼈⼝因⼯资提⾼⽽可能出现某种实际增⻓以前,�已经⼀再经过了这样⼀个时期,在这个时期必然发⽣⼯

业战,�展开厮杀,�并且决出胜负
41.� 。较⾼的⼯资把较⼤⼀部分⼯⼈⼈⼝吸引到这个有利的部⻔,�直到这⾥劳动⼒达到饱和,�⼯资终于⼜下降到以前的平均⽔平
42.� 相对过剩⼈⼝是劳动供求规律借以运动的背景
43.� 资本在两⽅⾯同时起作⽤。它的积累⼀⽅⾯扩⼤对劳动的需求,�另⼀⽅⾯⼜通过�“�游离�”⼯⼈来扩⼤⼯⼈的供给
44.� 相对过剩⼈⼝是形形⾊⾊的。每个⼯⼈在半失业或全失业的时期,�都属于相对过剩⼈⼝
45.� 过剩⼈⼝经常具有三种形式:�流动的形式、�潜在的形式和停滞的形式
46.� 有⼈抱怨⼈⼿不⾜,因为分⼯把⼈⼿束缚在⼀定的⽣产部⻔了
47.� 资本消费劳动⼒是如此迅速,�以致⼯⼈到了中年通常就已经多少衰⽼了
48.� ⼤⼯业中的⼯⼈寿命最短
49.� 它的成员迅速耗损,�但是它的⼈数不断增⼤。这样就需要⼯⼈⼀代⼀代地迅速更替（现代信息产业？）
50.� 如果世界上所有的⼈都⽣活在舒适安乐的环境中,�那末世界上很快就会荒⽆⼈烟——《国家的贫困》
51.� ⼀切提⾼社会劳动⽣产⼒的⽅法都是靠牺牲⼯⼈个⼈来实现的;�⼀切发展⽣产的⼿段都变成统治和剥削⽣产者的⼿段,�都使

⼯⼈畸形发展,�成为局部的⼈,�把⼯⼈贬低为机器的附属品,使⼯⼈受劳动的折磨,�从⽽使劳动失去内容
52.� 随着科学作为独⽴的⼒量被并⼊劳动过程⽽使劳动过程的智⼒与⼯⼈相异化;�这些⼿段使⼯⼈的劳动条件变得恶劣,使⼯⼈

在劳动过程中屈服于最卑鄙的可恶的专制,�把⼯⼈的⽣活时间变成劳动时间,�并且把⼯⼈的妻⼦⼉⼥都抛到资本的札格纳特
⻋轮下

53.� 在⼀极是财富的积累,�同时在另⼀极是贫困、劳动折磨、�受奴役、�⽆知、粗野和道德堕落的积累
54.� 在产⽣财富的那些关系中也产⽣贫困;�在发展⽣产⼒的那些关系中也发展⼀种产⽣压迫的⼒量
55.� 只有在不断消灭资产阶级个别成员的财富和形成不断壮⼤的⽆产阶级的条件下,�这些关系才能产⽣资产者的财富,�即资产阶

级的财富
56.� 法律来强制劳动,�会引起过多的⿇烦、�暴⼒和叫嚣,�⽽饥饿不仅是和平的、�⽆声的和持续不断的压⼒,�⽽且是刺激勤勉和劳

动的最⾃然的动⼒,会唤起最⼤的⼲劲
57.� ⼀切问题都归结为怎样使⼯⼈阶级的饥饿永久化
58.� 在今天,�努⼒同它的报酬分开了;�不是同⼀个⼈先劳动⽽后休息,

相反地,�正是因为⼀⼈劳动,�另⼀个⼈才休息
59.� 这种伴随有群众贫困和堕落的资本主义⽂明,�同野蛮相⽐究竟有什么优越性呢?

{或许是迫使⼈类开始独⽴思考。}
60.� 在贫国,�⼈⺠是安乐的;�在富国,�⼈⺠通常是贫苦的
61.� 资本积累的同时伴随有资本的积聚和集中
62.� ⼈⼝的增加固然迅速,�但它赶不上⼯业和财富的增⻓
63.� 财富和实⼒这样令⼈陶醉的增⻓......完全限于有产阶级
64.� ⼯⼈阶级的幸福：“⼈的⽣活⼗有⼋九都纯粹是为⽣存⽽挣扎”

“�⼈皆如此:�暮四朝三,由⽩变⿊,�反复⽆常,有如时装,�时时变换,惹⼈讨厌,�⾃⼰⼼烦
65.� ,�随着资本的积累,�阶级⽃争⽇益发展,�⼯⼈的觉悟⽇益提⾼,�关于需要救济的贫⺠实际⼈数的官⽅统计也就越来越带有欺骗

性
66.� 在农业⼯⼈中,�联合王国最富庶的地区英格兰的农业⼯⼈营养最差
67.� 最勤劳的⼯⼈阶层的饥饿痛苦和富⼈建⽴在资本主义积累基础上的粗野的或⾼雅的奢侈浪费之间的内在联系,�只有当⼈们

认识了经济规律时才能揭露出来
68.� 房屋的昂贵(利润)和房屋的质量成反⽐
69.� 任何情况都不象⼯⼈阶级的居住条件这样露⻣这样⽆耻地使⼈权成为产权的牺牲品。每个⼤城市都是使⼈成为牺牲品的场

所,�都是⼀个祭坛,�每年要屠杀成千上万的⼈来祭祀贪婪的摩洛赫
70.� 如果想让处在这种境况下的⼈们在其他⽅⾯努⼒向上,�追求以⾝⼼纯洁为本质的⽂明⽓氛,�那是绝对⽆望的



71.� 在伦敦,�⼏乎没有⼀所房产不寄⽣着⽆数的�“中间⼈”（房产所有⼈）
72.� 这次危机在1866年5⽉爆发,�这是以伦敦⼀家⼤银⾏的破产为信号的
73.� 只有少数⼯⼈家庭才能达到同囚犯差不多的营养
74.� 在租地农场主饲养的各种牲畜中,�⼯⼈这种会说话的⼯具⼀直是受苦最深、�喂得最坏和虐待得最残酷的了
75.� 恼恨这些腐败透顶、�丧尽天良、矜持⾼傲的游惰者对⼯⼚⼯⼈的痛楚所表⽰的假慈悲
76.� 两贼相争,�好⼈得利——英格兰古谚语
77.� 他们象猪⼀般地⽣活,�⼩伙⼦和⼤姑娘,�⺟亲和⽗亲,�统统睡在⼀个房间⾥（⾼房租下的⼯⼈阶级家庭）
78.� 尽管农业⼯⼈的⼈数不断减少,�他们的产品的数量不断增加,�但他们还是不断地�“变得过剩”。{挣扎在不⾜与过剩之间}
79.� ⼀个⼈独居在⾃⼰的领地上是⾮常郁闷的事。我环顾四周,�除了我⾃⼰的房⼦外,�再看不到别的房⼦。�我成了巨⼈城堡中

的巨⼈,�把我所有的邻居都吃光了——‘资本’的孤独
80.� 爱尔兰1846年的饥荒毁灭了⼀百万⼈以上,�但是毁灭的全是穷⼈
81.� 低⼯资和过度劳动是这种制度“�⽣产过剩⼈⼝�”�的系统的⼿段
82.� 爱尔兰⼈素来以罕有的眷恋乡⼟之情、�开朗的性格和纯正的家⻛⽽著称
83.� 我最近视察爱尔兰北部的时候,�看到⼀个熟练的爱尔兰⼯⼈靠⾃⼰少得可怜的收⼊尽⼒使⾃⼰的孩⼦受教育
84.� 正象这个世界上⼀切美好的事物⼀样,它有缺陷

1.� 原始积累在政治经济学中所起的作⽤,�同原罪在神学中所起的作⽤⼏乎是⼀样的
2.� 虽然早就不再劳动,�但他们的财富却不断增加
3.� ⼤家知道,在真正的历史上,�征服、�奴役、�劫掠、�杀戮,总之,�暴⼒起着巨⼤的作⽤，但是在温和的政治经济学中,�从来就是
⽥园诗占统治地位

4.� 正义和�“劳动�”�⾃古以来就是唯⼀的致富⼿段,�⾃然,“当前这⼀年�”�总是例外
5.� 事实上,�原始积累的⽅法决不是⽥园诗式的东西
6.� ⾃由劳动者：他们脱离⽣产资料⽽⾃由了,�同⽣产资料分离了,�失去了⽣产资料
7.� 创造资本关系的过程：劳动者和他的劳动条件的所有权分离的过程
8.� 所谓原始积累只不过是⽣产者和⽣产资料分离的历史过程
9.� 资本主义时代是从⼗六世纪才开始的
10.� 资本主义制度却正是要求⼈⺠群众处于奴⾪地位,使他们本⾝转化为雇⼯,使他们的劳动资料转化为资本
11.� 伊丽莎⽩⼥王⼀次巡视英国之后叫喊说:“穷⼈到处受苦难
12.� 这些突然被抛出惯常⽣活轨道的⼈,�也不可能⼀下⼦就适应新状态的纪律
13.� 经济关系的⽆声的强制保证资本家对⼯⼈的统治。�超经济的直接的暴⼒固然还在使⽤,�但只是例外地使⽤
14.� 法国资产阶级在⾰命⻛暴⼀开始,�就胆敢再把⼯⼈刚刚争得的结社权剥夺掉
15.� 事实上,使⼩农转化为雇佣⼯⼈,使他们的⽣活资料和劳动资料转化为资本的物质要素的那些事件,�同时也为资本建⽴了⾃⼰

的国内市场
16.� ⼯⼈阶级就是这样为了维持不幸的⼯⼚⼈⼝、�寄⽣的商⼈阶级和虚假的商业制度、�货币制度、�财政制⽽受⼈剥削
17.� 资本家⽀配国家的全部财富的权⼒是所有权上的⼀种彻底的⾰命
18.� 暴⼒是每⼀个孕育着新社会的旧社会的助产婆。�暴⼒本⾝就是⼀种经济⼒
19.� 那些谨严的新教⼤师,�新英格兰的清教徒,（‘吃⼈’的历史）

1703年在他们的⽴法会议上决定,
每剥⼀张印第安⼈的头盖⽪和每俘获⼀个红种⼈都给赏⾦40镑;

1720年,�每张头盖⽪的赏⾦提⾼到100镑
20.� 英国议会曾宣布,�杀戮和剥头盖⽪是�“上帝和⾃然赋予它的⼿段”
21.� 殖⺠制度宣布,�赚钱是⼈类最终的和唯⼀的⽬的
22.� 公债成了原始积累的最强有⼒的⼿段之⼀
23.� 有闲的⻝利者阶级,�充当政府和国⺠之间中介⼈的⾦融家就⼤发横财
24.� 国债还使股份公司、�各种有价证券的交易、�证券投机,总之,使交易所投机和现代的银⾏统治兴盛起来
25.� ⽤国家的名义装饰起来的⼤银⾏,�从⼀产⽣起就只不过是私⼈投机家的公司{英格兰银⾏，美联储}
26.� 银⾏巨头、�⾦融家、�⻝利者、�经纪⼈、�证券投机家和交易所的豺狼这⼀伙⼈的突然兴起,对同时代⼈曾产⽣怎样的影响
27.� 国际信⽤制度常常隐藏着这个或那个国家原始积累的源泉之⼀
28.� 威尼斯以巨额货币贷给荷兰,�威尼斯的劫掠制度的卑鄙⾏径就成为荷兰资本财富的这种隐蔽的基础

荷兰和英国的关系也是这样，荷兰在1701—1776年时期的主要营业之⼀就是贷放巨额资本,特别是贷给它的强⼤竞争
者英国
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英国和美国之间也发⽣了类似的情形
29.� 由于国债是依靠国家收⼊来⽀付年利息等等开⽀,�所以现代税收制度就成为国债制度的必要补充
30.� 对⼀切下层中产阶级分⼦的暴⼒剥夺：税收
31.� 随着资本主义⽣产在⼯场⼿⼯业时期的发展,�欧洲的舆论丢掉了最后⼀点羞耻⼼和良⼼。各国恬不知耻地夸耀⼀切当作资

本积累⼿段的卑鄙⾏径
32.� 要使资本主义⽣产⽅式的�“永恒的⾃然规律”�充分表现出来,要完成劳动者同劳动条件的分离过程
33.� 资本逃避动乱和纷争,�它的本性是胆怯的

⼀旦有适当的利润,资本就胆⼤起来。如果有10�%的利润,�它就保证到处被使⽤;�有20�%的利润,�它就活跃起来;�有50�%的
利润,�它就铤⽽⾛险;�为了100�%的利润,�它就敢践踏⼀切⼈间法律;�有300�%的利润,�它就敢犯任何罪⾏,�甚⾄冒绞⾸的危
险。�如果动乱和纷争带来利润,�它就会⿎励动乱和纷争。�⾛私和贩卖奴⾪就是证明

34.� 如果按照奥⽇埃的说法,�货币“�来到世间,在⼀边脸上带着天⽣的⾎斑”,那末,资本来到世间,�从头到脚,�每个⽑孔都滴着⾎
和肮脏的东西

1.� 资本的原始积累,�即资本的历史起源,�究竟是指什么呢?以⾃⼰劳动为基础的私有制的解体
2.� 私有制作为公共的、�集体的所有制的对⽴物
3.� 劳动者对他的⽣产资料的私有权是⼩⽣产的基础,�⽽⼩⽣产⼜是发展社会⽣产和劳动者本⼈的⾃由个性的必要条件。
4.� 在资本主义时代的成就的基础上,�也就是说,在协作和对⼟地及靠劳动本⾝⽣产的⽣产资料的共同占有的基础上,重新建⽴个
⼈所有制

5.� 前者是少数掠夺者剥夺⼈⺠群众,�后者是⼈⺠群众剥夺少数掠夺者{多数⼈的统治}

1.� 西欧,�政治经济学的故乡,�原始积累的过程多少已经完成
2.� 保护关税制度起初⼒图在宗主国制造出资本家，后来,�这种制度在国际竞争中成了⼀种暂时的必要
3.� 资本不是⼀种物,⽽是⼀种以物为媒介的⼈和⼈之间的社会关系
4.� ,�奴⾪制是殖⺠地财富唯⼀的⾃然基础
5.� 系统的殖⺠只是⼀种应急⼿段,因为他要对付的是⾃由⺠,�⽽不是奴⾪

1)资本�(2)地产;�(3)雇佣劳动;�(4)国家;�(5)对外贸易;�(6)世界市场
在存在官⽅书报检查、对不合统治阶级⼼愿的作者进⾏警察迫害和各种陷害的情况下
⻢克思的极度的科学的认真精神和⼀丝不苟的态度,�严格的⾃我批评

2682⻚
⻢克思1883年3⽉14⽇逝世

⾦融资本的来源？�中等收⼊陷阱是必然？�货币政策的能⼒范围？�。。。

⽬前看来，由于资本的逐利性质，资本主义制度必然是⼀个扩张的制度。那末它的终点即扩张到全世界，最后⽆处可去。
⼯⼚将知识技术与⼈相分离：穷⼈家的孩⼦也要接受教育的原因。
个体分析的⽅法：在不同的层⾯确定研究对象，表现为单独的个体{点}
普遍联系的⽅法：在所研究对象的更⾼⼀层，考察所研究对象中的任意两个个体间的关系（异同，地位，）
⽣产过剩的原因：市场是有限的，世界是有限的
群狗抢⻝的资本主义
跳过资本主义⽣产⽅式的现有⼿段：
在社会财富（⽣产资料）全⺠所有的前提下，找到激发⼈⺠创造⼒的⽅法，从⽽超过资本主义的⽣产⼒。（改⾰）
⻢克思的⽅法：全世界⽆产者联合起来，⾰命！（通过专政机器来限制（控制）资产阶级）

7.�资本主义积累的历史趋势

第⼆⼗五章：现代殖⺠理论

end：992⻚

读资本论之前的问题引出：

总结



以国家为单位的资产阶级混战。玩⼉完，⽣产资料
当我们在谈论经济问题的时候我们在谈论什么？在谈论钱吗？
我们在谈论⼈，是⼈的需要，⼈的意志，⼈的关系，⼈的价值。
⼤家似乎忘了⽂艺复兴的⼈⽂主义，对⼈类⾃⾝的⾃我关怀
难道⼈类的⽣存不是为了追求幸福的⽣活及⼈⽣的意义吗？

发达国家发明驱动发展的速度：
18世纪：1%；19世纪：2%；20世纪：3%

发达国家结构性改⾰：减福利，减⾚字，去杠杆
第⼀代发展经济学：结构主义：斯⼤林模式：进⼝替代战略，发展重⼯业（然⽽没有国际竞争⼒）
第⼆代发展经济学：新⾃由主义：发展不起来是政府⼲预太多，发挥市场作⽤
发达国家总结经济发展经验的时候忽略了其发展的部分前提条件（理论没有普适性）
将发明⽤于经济活动并且取得成功才是创新——熊⽐特
只有乡⼟社会（⽣态⽂明，⾃然多样性）才有⽂化多样性。
农业之前叫野蛮，蒙昧
占GDP中：170%的企业债务；40%的地⽅债；16%的中央债中国
为什么社会主义教材没有详细的资本主义罪恶历史？⼆战？
为什么⻢克思主义教材没有资本论⾥详细的资料只有枯燥的理论？

⻢尔克斯《百年孤独》并⾮杜攥
《拉丁美洲，被切开的⾎管》：⾎管：矿产资源
2011年，联合国数据称，如果每个⼈都像美国⼈⼀样⽣活，我们需要4.1个地球的资源才能够满⾜
{消费主义：把个⼈的⾃我满⾜和快乐放到第⼀位的消费思潮或⻛⽓}

其积如⼭，其流如川。动静有时，⾏藏有节。市井便易，不患耗损
失之则贫弱，得之则富强。⽆翼⽽⻜，⽆⾜⽽⾛
解严毅之颜，开难发之⼝
钱多者处前，钱少者居后。处前者为君⻓，在后者为⾂仆。君⻓者丰衍⽽有余，⾂仆者穷竭⽽不⾜
官尊名显皆钱所致；钱之所祐，吉⽆不利。何必读书，然后富贵
由是论之，可谓神物。⽆位⽽尊，⽆势⽽热。排朱⻔，⼊紫闼；
钱之所在，危可使安，死可使活；钱之所去，贵可使贱，⽣可使杀
谚⽇：“钱⽆⽿，可暗使。”岂虚也哉？⼜⽇：“有钱可使⻤。”⽽况于⼈乎？
⼦夏云：“死⽣有命，富贵在天。”吾以死⽣⽆命，富贵在钱。何以明之？
钱能转祸为福，因败为成，危者得安，死者得⽣。性命⻓短，相禄贵贱，皆在乎钱，天何与焉

贸易本⾝不那么重要，投资也没那么重要，关键是我们在学习，每⼀次的投资，每⼀次的贸易，我们都在进步
我们也不是⽇本，我们这⾥没有美国的军队，不是美国⼀提要求我们就慌了，就必须要改，那是⽇本⼈
中国30%的储蓄率，储蓄率这么⾼的国家，杠杆率就是应该⽐别国⾼⼀点。⽇本储蓄率25%，杠杆率是350%，总债务占
GDP的350%，但谁说⽇本快⾦融危机了？中国满打满算，国债加地⽅债撑死了占GDP50%，为什么中国就有问题呢？
国际上最基本的政治和经济常识是，只要是⾃⼰国家的企业，只要是⾃⼰的企业家，它必须忠于⾃⼰的政府，不管它属于
⺠营经济还是国有经济。
我认为未来的世界将会有三极，也可以说是三个产业链、三个集团、三个“朋友圈”，也是三个贸易圈。

林毅夫

魏然：拉美⾎管被美国切开

钱神论

李稻葵；



实⼒必须和理论相匹配
政治制度是野蛮的替代品
规矩是打出来的
打过架的孩⼦对⼈性的理解更深刻

第⼀级是北美板块。美国拉着墨西哥、加拿⼤形成⾃⼰的贸易圈和朋友圈。
第⼆级是欧盟板块。其中德国是关键。
				德国在经济上现在把周边的捷克斯洛伐克、波兰、瑞⼠、奥地利全统在⼀块了。
				德国⼈已经把这⼀带的经济统⼀了。
第三级是中国⾃⼰，⽽且东南亚、⽇本、韩国早晚会围着中国的产业链运转，
				我们芯⽚很多是来⾃于中国台湾、韩国、⽇本，但我们的产品可能卖给“⼀带⼀路”，
				这就是“⼀带⼀路”的重⼤意义
四时⾏焉，百物⽣焉，钱不如天；达穷开塞，赈贫济乏，天不如钱


